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Óðîâåíü óðîæàéíîñòè � îñíîâíîé êðèòåðèé õî-
çÿéñòâåííîé öåííîñòè ñîçäàâàåìîãî ñîðòà, îöåíî÷-
íûé êðèòåðèé ýôôåêòèâíîñòè ñåëåêöèîííîé ðàáî-
òû (Þðüåâ, 1971; Ìåðåæêî, 1986).

Çàäà÷à ïî âûÿâëåíèþ ñåëåêöèîííûõ ëèíèé,
êîíêóðåíòîñïîñîáíûõ ïî îòíîøåíèþ ê ñòàíäàðò-
íîìó ñîðòó, âîçëîæåíà íà îñíîâíîå êîíêóðñíîå èñ-
ïûòàíèå. Ñëîæíîñòü è òðóäíîñòü çàêëþ÷àåòñÿ â
òîì, ÷òî íà êàæäûé ãîä ñ îïðåäåëåííî ñëîæèâøè-
ìèñÿ ãèäðîòåðìè÷åñêèìè óñëîâèÿìè ïðîèçðàñòà-
íèÿ ïðèõîäÿòñÿ ñâîè ðåêîðäñìåíû. Â ðåçêî êîíòè-
íåíòàëüíûõ óñëîâèÿõ Îðåíáóðãñêîé îáëàñòè ýòî
ïðîÿâëÿåòñÿ îñîáåííî ÿðêî. Ãîäû íàñòîëüêî êîí-
òðàñòíû, ÷òî èñêëþ÷àþò íàäåæäó íà âûäåëåíèå
óíèâåðñàëüíûõ ñîðòîâ. Ñ òåì ÷òîáû óñòàíîâèòü
õàðàêòåðíûå çàêîíîìåðíîñòè ïî ïåðñïåêòèâíûì
ìîðôîôèçèîëîãè÷åñêèì áèîòèïàì, íàìè îïðåäåëå-
íû ãëàâíûå êîìïîíåíòû óðîæàéíîñòè ñåëåêöèîí-
íûõ ëèíèé è ñîðòîâ êîíêóðñíîãî èñïûòàíèÿ â ãîäû
ñ ðàçíûì ñî÷åòàíèåì ãèäðîòåðìè÷åñêèõ êîýôôè-
öèåíòîâ â ìåæôàçíûå ïåðèîäû íà ïðîòÿæåíèè âñå-
ãî îíòîãåíåçà. Äëÿ àíàëèçà âçÿòû äàííûå 10 ëåò
èñïûòàíèÿ (òàáë. 1). Ïðåäñòàâëåííûå â àíàëèçå
ãîäû èìåëè íàñòîëüêî áîëüøîå ðàçíîîáðàçèå ïî
ãèäðîòåðìè÷åñêèì óñëîâèÿì îòäåëüíî âçÿòûõ
ìåæôàçíûõ ïåðèîäîâ âåãåòàöèè è óñëîâèé ïåðåçè-
ìîâêè, ÷òî âñå 10 ëåò èìåëè ðàçîâóþ ñî÷åòàåìîñòü
ðàçëè÷íûõ çíà÷åíèé ÃÒÊ ïî ïåðèîäàì. Ïðè÷åì â
íàáîðå ýòèõ ëåò îòðàæåíî âñå âîçìîæíîå ðàçíîîá-
ðàçèå ñî÷åòàåìîñòè ÃÒÊ ýòèõ ÷åòûðåõ ïåðèîäîâ.
Òàêèì îáðàçîì, êàæäûé ãîä áóäåò îòâå÷àòü òðå-
áîâàíèÿì îïðåäåëåííîãî ìîðôîôèçèîëîãè÷åñêîãî
òèïà, ñïîñîáíîãî â íàèáîëüøåé ñòåïåíè ê ôîðìè-
ðîâàíèþ è ðåàëèçàöèè óðîæàéíîãî ïîòåíöèàëà â
äàííûõ óñëîâèÿõ.

Â êà÷åñòâå îáúåêòîâ èññëåäîâàíèÿ áûëè èñ-
ïîëüçîâàíû îöåíî÷íûå ïîêàçàòåëè (21... 46) ñåëåê-
öèîííûõ ëèíèé (15... 54), ïðîõîäèâøèõ êîíêóðñíîå
èñïûòàíèå â ñîîòâåòñòâóþùåì ãîäó íà îïûòíîì
ïîëå Îðåíáóðãñêîãî àãðàðíîãî ãîñóíèâåðñèòåòà.
Îáðàáîòêà ïðîâåäåíà â Ãîñóäàðñòâåííîì óíèâåð-
ñèòåòå íà îñíîâå èñïîëüçîâàíèÿ ïðîãðàììíîãî êîì-
ïëåêñà ÀÈÐÑ «Òåõíîëîãèÿ».

Âûÿâëåííûå ìîðôîôèçèîëîãè÷åñêèå òèïû, ïî-
âèäèìîìó, ìîæíî èñïîëüçîâàòü äëÿ êëàññèôèêàöèè

ñåëåêöèîííîãî ìàòåðèàëà ïðàêòè÷åñêè â ëþáîé ãîä
èñïûòàíèÿ, òàê êàê âñå îñíîâíîå ðàçíîîáðàçèå îò-
ðàæåíî äàííûì íàáîðîì ëåò. Â òàáëèöå 1 ãîäû
ðàñïîëîæåíû ïî ñòåïåíè óáûâàíèÿ àáñîëþòíîãî
çíà÷åíèÿ ÃÒÊ è áëàãîïðèÿòíîñòè îòäåëüíûõ ìåæ-
ôàçíûõ ïåðèîäîâ äëÿ ðîñòà è ðàçâèòèÿ îçèìîé
ïøåíèöû.

Óðîæàéíîñòü 1993 ãîäà ñ áëàãîïðèÿòíûì ãèä-
ðîòåðìè÷åñêèì ðåæèìîì âî âñå ïåðèîäû ðîñòà è
ðàçâèòèÿ íà 71,8% îïðåäåëÿëàñü 7, íà 95,4% 15 ãëàâ-
íûìè êîìïîíåíòàìè (òàáë. 2).

Ïåðâàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (Z1) ñ äèñïåðñèåé
15,8%, î÷åâèäíî, îòðàæàåò ïðîöåññû äåñòðóêöèè
ïîñåâà âñëåäñòâèå âûìîêàíèÿ, ïðîÿâëÿþùèåñÿ â
íàðóøåíèè îáðàçîâàíèÿ, íàêîïëåíèÿ è ðàñïðåäåëå-
íèÿ ýíåðãîïëàñòè÷åñêèõ âåùåñòâ. Îá ýòîì ñâèäå-
òåëüñòâóåò íàëè÷èå îòðèöàòåëüíîãî êîýôôèöèåíòà
êîððåëÿöèè (×) ïî îòíîøåíèþ ê Z1, òàêèõ ôàêòî-
ðîâ-àðãóìåíòîâ, êàê êîýôôèöèåíò õîçÿéñòâåííîé
ýôôåêòèâíîñòè ôîòîñèòåçà (Êõîç) â âîñêîâóþ ñïå-
ëîñòü (× õ41= � 0,92), â ñâÿçè ñ ýòèì óäåëüíûé âåñ
çåðíà â óðîæàå íàäçåìíîé ìàññû èìåë îáðàòíóþ
çàâèñèìîñòü ñ âåäóùåé ãëàâíîé êîìïîíåíòîé óðî-
æàéíîñòè çåðíà. Â ýòó æå ïëåÿäó ïðèçíàêîâ âîøëè
ìàññà çåðíà êîëîñà (× õ5 = � 0,75), íàðàñòàíèå ñó-
õîãî âåùåñòâà â çåðíå â ïåðèîä «ìîëî÷íàÿ � âîñ-
êîâàÿ ñïåëîñòü» (× õ38 = � 0,86), íàðàñòàíèå ñóõî-
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In article are given morfofiziological models on selection and forecasting of perceptivity of selection lines
in various hydrothermal conditions of field test.

Òàáëèöà 1. Ãèäðîòåðìè÷åñêèå êîýôôèöèåíòû ìåæôàçíûõ
ïåðèîäîâ è óñëîâèÿ ïåðåçèìîâêè â ãîäû êîíêóðñíîãî

èñïûòàíèÿ ñåëåêöèîííûõ ëèíèé è ñîðòîâ

Ïåðèîäû ðîñòà è ðàçâèòèÿ 

¹ 

ï/ï 
Ãîäû 

Ïîñåâ - 
êîíåö 

îñåííåé 

âåãåòàöèè 

Íà÷àëî 

âåñåííåé 

âåãåòàöèè -
âûõîä â òðóáêó 

Âûõîä â 

òðóáêó-
êîëîøåíèå 

Êîëîøåíèå 

- âîñêîâàÿ 

ñïåëîñòü 

Óñëîâèÿ 

ïåðåçèìîâêè 

1 1993 1,23 1,2 1,49 0,83 Áëàãîïðèÿòíûå 
2 1989 1,03 1,06 0,59 0,82 Áëàãîïðèÿòíûå 

3 1990 0,64 2,28 0,37 0,87 
Áëàãîïðèÿòíûå, 

åäèíè÷íàÿ ãèáåëü îò 

âûìîêàíèÿ 

4 1986 1,3 0,84 0 0,71 
Áëàãîïðèÿòíûå, 

ïåðåçèìîâêà 85-90% 
5 1991 1,27 0,16 0,42 0,38 Áëàãîïðèÿòíûå 

6 1987 0,9 0,08 1,01 0,03 
Íåáëàãîïðèÿòíûå, 

ìàññîâàÿ ãèáåëü 

7 1988 1,8 1,7 0,13 0,13 
Çèìîñòîéêîñòü  
70-90% ÷àñòè÷íàÿ 

ãèáåëü îò âûìîêàíèÿ 
8 1992 0,38 1,5 0,43 0,07 Áëàãîïðèÿòíûå 

9 1996 0,18 0,09 0,61 0,37 
Íåáëàãîïðèÿòíûå, 

ïåðåçèìîâêà  
15-25-50% 

10 1995 0,28 0,03 0,05 0,21 
Áëàãîïðèÿòíûå, 

ïåðåçèìîâêà 95-97% 
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ãî âåùåñòâà çåðíîâêè â ïåðèîä «âîñêîâàÿ � ïîëíàÿ
ñïåëîñòü» (× õ42 = 0,72), ìàññà 1000 çåðåí (× õ42
= � 0,66) è Êõîç â ïîëíóþ ñïåëîñòü (× õ45 = � 0,68),
ò. å. èíòåíñèâíîñòü âñåõ îðãàíîîáðàçîâàòåëüíûõ
ïðîöåññîâ ïî ôîðìèðîâàíèþ ïîëíîöåííîãî çåðíà,
ïðåæäå âñåãî èíòåíñèâíîñòü îòòîêà ïëàñòè÷åñêèõ
âåùåñòâ èç âåãåòàòèâíûõ îðãàíîâ, ÿâíî áûëà ïî-
äàâëåíà. Ðàñòåíèÿ âñþ ýíåðãèþ íàïðàâëÿëè íà âîñ-
ñòàíîâëåíèå æèçíåñïîñîáíîñòè (× õ3 = 0,4), ÷åìó
ñïîñîáñòâîâàëè áëàãîïðèÿòíûå ãèäðîòåðìè÷åñêèå
óñëîâèÿ.

Âòîðàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà ñ äèñïåðñèåé â
óðîæàéíîñòè 11,8% îòðàæàëà ïðîöåññ ôîðìèðîâà-
íèÿ ïðîäóêòèâíîãî ïøåíè÷íîãî öåíîçà. Îïðåäåëÿ-
þùèìè ïàðàìåòðàìè åãî áûëè ÷èñëî ïðîäóêòèâ-
íûõ ñòåáëåé â óáîðêó (× õ10 = 0,94), ÷èñëî ïðîäóê-
òèâíûõ ñòåáëåé âåðõíåãî ÿðóñà ïîñåâà (× õ11 =0,87),
ïðîöåíò ñîõðàíèâøèõñÿ ñòåáëåé â óáîðêó îò îá-
ùåãî êîëè÷åñòâà ïîáåãîâ íà åäèíèöå ïëîùàäè â
ôàçó âûõîä â òðóáêó (× õ31 = 0,67), êîýôôèöèåíò
ïðîäóêòèâíîãî êóùåíèÿ ðàñòåíèÿ â ôàçó ïîëíîé
ñïåëîñòè (× õ4 = 0,65).

Òðåòüÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (äèñïåðñèÿ 9,9%)
îòðàæàëà ïðÿìîå äåéñòâèå âûìîêàíèÿ íà äåñòðóê-
öèþ ïîáåãîâ ðàñòåíèÿ (× õ12 = 0,93), ÷òî îêàçà-
ëîñü â ïîëÿðíîé ñâÿçè ñ îáúåìíûì âåñîì çåðíà (×
õ19 = � 0,73).

×åòâåðòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (8.3% äèñïåð-
ñèÿ) èíòåðïðåòèðóåòñÿ íàìè êàê ôàêòîð, îòâåò-
ñòâåííûé çà òåìï ðîñòà è ðàçâèòèÿ (×õ1 = 0.81).
Äåéñòâèåì åãî îáúÿñíÿåòñÿ ñíèæåíèå òåìïà íà-
êîïëåíèÿ ñóõîãî âåùåñòâà â ñòåáëå â ìåæôàçíûé
ïåðèîä «öâåòåíèå � ìîëî÷íàÿ ñïåëîñòü, (× õ36 = �
0,69) âñëåäñòâèå íà÷àëà îòìèðàíèÿ ôîòîñèíòåòè-
÷åñêèõ îðãàíîâ (ëèñòüåâ, ïîáåãîâ) è óâåëè÷åíèÿ
èíòåíñèâíîñòè íàêîïëåíèÿ ñóõîãî âåùåñòâà â ñî-
ëîìèíå â ïåðèîä «ìîëî÷íàÿ � âîñêîâàÿ ñïåëîñòü»
(× õ40 = 0,69) çà ñ÷åò ïðîöåññà ðåóòèëèçàöèè.

Ïÿòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (äèñïåðñèÿ 6,6%)
îòðàæàåò äåéñòâèå ôàêòîðà, îòâåòñòâåííîãî çà
ñâîéñòâà ìóêè (× õ22 = 0,96), êîëè÷åñòâî (× õ20 =
0,52) è êà÷åñòâî êëåéêîâèíû (× õ25 = � 0,7), â ïî-
ëÿðíîé ñâÿçè ñ ïîâðåæäåííîñòüþ çåðíà êëîïîì-
÷åðåïàøêîé (× õ23 = 0,61).

Øåñòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (äèñïåðñèÿ 6,4%)
âêëþ÷àåò â ñâîå ñîäåðæàíèå êîðíåîáåñïå÷åííîñòü
ðàñòåíèÿ (× õ17 = 0,89) è êóñòèñòîñòü åãî íà êîíåö
îñåííåé âåãåòàöèè (× õ15 = 0,67), à òàêæå èíòåí-
ñèâíîñòü îòðàñòàíèÿ ðàñòåíèé ñ íà÷àëà âîçîáíîâ-
ëåíèÿ âåãåòàöèè âåñíîé (× õ14 = 0,67), ò. å. â áëà-
ãîïðèÿòíûé ãîä ðàñòåíèÿ ñ çàëîæåííûì îñåíüþ ïî-
òåíöèàëîì âåãåòàòèâíûõ îðãàíîâ ïðè âîçîáíîâëå-
íèè âåãåòàöèè íà÷èíàþò èíòåíñèâíûé ðîñò, òåì

Òàáëèöà 2. Ãëàâíûå êîìïîíåíòû óðîæàéíîñòè çåðíà
ñåëåêöèîííûõ ëèíèé êîíêóðñíîãî èñïûòàíèÿ â

ãèäðîòåðìè÷åñêèõ óñëîâèÿõ 1993 ãîäà.

Ãëàâíûå 
êîìïî- 
íåíòû Z 

Äèñïåðñèÿ 
Z1...Zn, % Èñõîäíûå ïàðàìåòðû (õ) ãëàâíûõ êîìïîíåíòîâ 

Êîýôôèöèåíò 
êîððåëÿöèè 

XcZ 

Z1 15,8 

X41 Ê õîç â ôàçó âîñêîâîé ñïåëîñòè  
Õ38 íàðàñòàíèå ñóõîãî âåùåñòâà â çåðíå â 
ïåðèîä ìîëî÷íàÿ-âîñêîâàÿ ñïåëîñòü  
Õ25 ìàññà çåðíà êîëîñà  
Õ42 íàðàñòàíèå ñóõîãî âåùåñòâà â çåðíå â 
ïåðèîä âîñêîâàÿ-ïîëíàÿ ñïåëîñòü  
Õ37 Ê õîç â ôàçó ïîëíîé ñïåëîñòè  
Õ5 ìàññà 1000 çåðåí 

-0,92 
 

-0,86 
-0,75 

 
0,72 
-0,68 
-0,66 

Z2 11,8 

Õ10 ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ñòåáëåé â óáîðêó  
Õ11 ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ñòåáëåé 1-2 ÿðóñîâ  
Õ31 % ñòåáëåé â ôàçó ïîëíîé ñïåëîñòè îò 
êîëè÷åñòâà èõ â ôàçó òðóáêîâàíèÿ  
Õ4 êîýôôèöèåíò ïðîäóêòèâíîãî êóùåíèÿ 

0,94 
0,87 

 
0,67 
0,65 

Z3 9,9 X12 äåñòðóêöèÿ ïîáåãîâ  
X19 íàòóðà çåðíà 

0,93 
-0,73 

Z4 8,3 

X1 òèï ñïåëîñòè  
Õ36 íàêîïëåíèå ñóõîãî âåùåñòâà â ñîëîìå â 
ïåðèîä öâåòåíèå-ìîëî÷íàÿ ñïåëîñòü  
Õ40 íàêîïëåíèå ñóõîãî âåùåñòâà â ñîëîìå â 
ïåðèîä ìîëî÷íàÿ-âîñêîâàÿ ñïåëîñòü 

0,81 
 

-0,69 
 

0,69 

Z5 6,6 

Õ22 êîýôôèöèåíò ñåäèìåíòàöèè  
X21 ãðóïïà êà÷åñòâà êëåéêîâèíû  
Õ4 ÷èñëî óçëîâûõ êîðíåé ðàñòåíèÿ íà êîíåö 
îñåííåé âåãåòàöèè  
Õ35 íàêîïëåíèå ñóõîãî âåùåñòâà â êîëîñå â 
ïåðèîä öâåòåíèå-ìîëî÷íàÿ ñïåëîñòü  
X14 ñòåïåíü îòðàñòàíèÿ âåñíîé  
X15 êóñòèñòîñòü ðàñòåíèÿ íà êîíåö îñåííåé 
âåãåòàöèè 

0,96 
-0,7 

 
0,61 

 
0,89 
0,82 

 
0,67 

Z6 6,4 Õ6 ÷èñëî çåðåí â êîëîñå -0,9 
Z7 5,3 X13 ñòàäèÿ âûìîêàíèÿ -0,86 
Z8 4,9 Õ33 ïîðàæåíèå áóðîé ðæàâ÷èíîé -0,80 
Z9 3,9 X8 ÷èñëî âçîøåäøèõ ðàñòåíèé -0,77 
Z10 3,8 Õ9 ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ðàñòåíèé â óáîðêó -0,66 

Z11 3,1 Õ43 íàðàñòàíèå ñóõîãî âåùåñòâà êîëîñà â 
ïåðèîä âîñêîâàÿ-ïîëíàÿ ñïåëîñòü 

0,72 

Z12 2,7 
Õ37 ê õîç â ôàçó ìîëî÷íîé ñïåëîñòè  
Õ29 % ñòåáëåé â êîíöå êóùåíèÿ îò êîëè÷åñòâà 
èõ â íà÷àëå âåñåííåãî êóùåíèÿ 

-0,68 
 

-0,59 

Z13 2,7 Õ24 ìàññà îäèíàêîâî ðàçâèòûõ ïîáåãîâ â ôàçó 
òðóáêîâàíèÿ 

-0,88 

Z14 2,3 Õ25 ìàññà çåðíà êîëîñà 0,52 

Z15 2,1 Õ24 ìàññà îäèíàêîâî ðàçâèòûõ ïîáåãîâ â ôàçó 
òðóáêîâàíèÿ 

 
0,57 

Z1...Z15 Σ95.4   

ñàìûì â áîëüøåé ñòåïåíè ðåàëèçóÿ ñâîè ïîòåíöè-
àëüíûå âîçìîæíîñòè ïî çåðíîâîé ïðîäóêòèâíîñòè.

Ñåäüìàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (äèñïåðñèÿ 5,3%)
îòðàæàåò èíãèáèðîâàíèå ïðîöåññà çàâÿçûâàíèÿ
çåðíà (× õ6 = � 0,9), âñëåäñòâèå ïîðàæåííîñòè ðà-
ñòåíèé ìó÷íèñòîé ðîñîé (× õ32 = � 0,38) â ïîëÿð-
íîé ñâÿçè ñ ïðîöåíòîì ñòåáëåé â êîëîøåíèå îò èõ
êîëè÷åñòâà â ôàçó âûõîä â òðóáêó è èíòåíñèâíûì
îòòîêîì ïëàñòè÷åñêèõ âåùåñòâ èç âåãåòàòèâíûõ
îðãàíîâ â çàâÿçàâøèåñÿ çåðíîâêè.

Ïðèìåðíî íà ñòîëüêî æå îïðåäåëÿåòñÿ óðîæàé-
íîñòü ñëåäóþùåé, âîñüìîé ãëàâíîé êîìïîíåíòîé
(4,9% äèñïåðñèè). Ïðîÿâëÿåòñÿ ñèëüíàÿ îáðàòíàÿ
çàâèñèìîñòü óðîæàéíîñòè íåïîñðåäñòâåííî ñ âû-
ìîêàíèåì ðàñòåíèé â ïîñåâå (× õ13 = � 0,86).

Äåâÿòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (äèñïåðñèÿ 3,9%)
îòðàæàåò áîëüøîå îòðèöàòåëüíîå âëèÿíèå íà óðî-
æàéíîñòü ïîðàæåíèÿ ðàñòåíèé áóðîé ðæàâ÷èíîé
(×õ39 = � 0,8).

Äåñÿòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà ñ äèñïåðñèåé 3,8%
íàõîäèòñÿ â ïîëÿðíîé ñâÿçè ñ ôàêòîðàìè-àðãóìåí-
òàìè, åå ñîñòàâëÿþùèìè: ÷èñëî âçîøåäøèõ ðàñ-
òåíèé (× õ8 = � 0,77) è ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ðàñòå-
íèé â óáîðêó (× õ9 = � 0,66), ÷òî îïðåäåëåíî ðå-

Ê îáîñíîâàíèþ ìîðôîôèçèîëîãè÷åñêèõ òèïîâ îçèìîé ïøåíèöû ...Ë.È. Êðàñíîâà è äð.
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çóëüòàòîì àëëåëîïàòè÷åñêèõ âçàèìîäåéñòâèé ïðî-
ðàñòàþùèõ ñåìÿí ñ ïî÷âåííîé ìèêðîôëîðîé è ìåæ-
êîíêóðåíòíûìè îòíîøåíèÿìè ðàñòåíèé ñ âûñîêîé
ïðîäóêòèâíîé êóñòèñòîñòüþ (× õ4 = 0,45), ïðîÿâ-
ëåíèåì áëàãîïðèÿòíûõ óñëîâèé äëÿ ïîëåãàíèÿ (×
õ34 = 0,42).

Îäèííàäöàòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (3.1% äèñ-
ïåðñèè) îòðàæàåò ðîëü ìåæôàçíîãî ïåðèîäà «âîñ-
êîâàÿ � ïîëíàÿ ñïåëîñòü» â íàêîïëåíèè ñóõîãî âå-
ùåñòâà â êîëîñå, â ôîðìèðîâàíèè ñëîæíûõ ôîðì
áåëêà, îïðåäåëÿþùèõ ñòåêëîâèäíîñòü çåðíà (× õ43
= 0,72; × õ28 = 0,44).

Îñòàëüíûå ãëàâíûå êîìïîíåíòû (Z12 … 15),
ñ ñóììàðíîé äèñïåðñèåé îêîëî 10%, óêàçûâàþò
íà èçáûòî÷íîñòü â áëàãîïðèÿòíûõ óñëîâèÿõ êó-
ùåíèÿ âåñíîé (× õ29 = � 0,59), â ðåçóëüòàòå ÷åãî â
êîëîñå ìîùíî ðàçâèòîãî ïîáåãà îòìå÷åíî ñíèæå-
íèå óäåëüíîãî âåñà çåðíà ïî îòíîøåíèþ ê áèî-
ìàññå ïîáåãà (× õ24 = � 0,88), à òàêæå íà âêëàä â
óðîæàéíîñòü ìàññû çåðíà êîëîñà (× õ25 = 0,5) è
ìîùíî ðàçâèòûõ ïîáåãîâ ó ðàñòåíèÿ â ôàçó òðóá-
êîâàíèÿ (× õ24 = 0,57).

Òàêèì îáðàçîì, â áëàãîïðèÿòíûõ ãèäðîòåðìè-
÷åñêèõ óñëîâèÿõ ïðîèçðàñòàíèÿ íà ïðîòÿæåíèè âñå-
ãî îíòîãåíåçà, íî ïðè ðàçíîé ñòåïåíè âûìîêàíèÿ
ðàñòåíèé â ïåðèîä ïåðåçèìîâêè îïðåäåëÿþùóþ
ðîëü â ôîðìèðîâàíèè óðîæàéíîñòè ó ñîõðàíèâøå-
ãîñÿ ïîñåâà èìåëè ïðèçíàêè àäàïòèâíîãî çíà÷åíèÿ:
èíòåíñèâíîñòü ðîñòà è ðàçâèòèÿ ñ íà÷àëà âîçîá-
íîâëåíèÿ âåãåòàöèè, ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ñòåáëåé
â óáîðêó íà åäèíèöå ïëîùàäè, â òîì ÷èñëå ïîáåãîâ
âåðõíåãî ÿðóñà ïîñåâà, äîëÿ ìîùíî ðàçâèòûõ ñ
îñåíè ïîáåãîâ ó ðàñòåíèé ñ õîðîøåé êîðíåîáåñïå-
÷åííîñòüþ íà êîíåö îñåííåé âåãåòàöèè, êîýôôèöè-
åíò ïðîäóêòèâíîãî êóùåíèÿ, èíòåíñèâíûé îòòîê
ïëàñòè÷åñêèõ âåùåñòâ èç âåãåòàòèâíûõ îðãàíîâ
ðàñòåíèÿ â çåðíî, óñòîé÷èâîñòü ê ìó÷íèñòîé ðîñå,
áóðîé ðæàâ÷èíå, âûìîêàíèþ, ïîëåãàíèþ.

Â 1989 ãîäó ïðè îïòèìàëüíîì ãèäðîòåðìè÷åñ-
êîì ðåæèìå â ïåðèîä ñ ïîñåâà äî âûõîäà â òðóáêó è
«êîëîøåíèå � âîñêîâàÿ ñïåëîñòü», óìåðåííî çàñóø-
ëèâîì â «òðóáêîâàíèå � êîëîøåíèå» óðîæàéíîñòü
îïðåäåëÿëàñü 14 ãëàâíûìè êîìïîíåíòàìè, ñóììàð-
íàÿ äèñïåðñèÿ êîòîðûõ ñîñòàâèëà 95.2% (òàáë.3).

Ïåðâàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (äèñïåðñèÿ 14.9%)
îòðàæàåò èíãèáèðóþùåå äåéñòâèå íà ôèçèîëîãè-
÷åñêè àêòèâíûå âåùåñòâà â ïåðèîä îò ôîðìèðîâà-
íèÿ çà÷àòî÷íîãî êîëîñà äî îïëîäîòâîðåíèÿ, ò. å. â
ïåðèîä íà÷àëà ïðîÿâëåíèÿ óìåðåííî çàñóøëèâûõ
óñëîâèé.

Âòîðàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà óðîæàéíîñòè (âå-
ëè÷èíà äèñïåðñèè 12%) îïðåäåëÿåò ïîòåíöèàë ïðî-
äóêòèâíîãî êóùåíèÿ, êîòîðûé âûðàæàåòñÿ êîýôôè-

öèåíòîì êóùåíèÿ ðàñòåíèé íà êîíåö îñåííåé âåãå-
òàöèè (× õ17 = 0.89) è íàõîäèòñÿ â ïîëÿðíîé ñâÿçè
ñ êîðíåîáåñïå÷åííîñòüþ îäíîãî ïîáåãà ðàñòåíèÿ.
Íàëè÷èå â ýòîé êîìïîíåíòå ôàêòîðà-àðãóìåíòà �
÷èñëà âçîøåäøèõ ðàñòåíèé ñ îòðèöàòåëüíûì êî-
ýôôèöèåíòîì êîððåëÿöèè (× õ9 = � 0.44) óêàçûâà-
åò íà ïðîÿâëåíèå àëëåëîïàòè÷åñêîãî ôàêòîðà, èí-
ãèáèðóþùåãî õàðàêòåðà ïî îòíîøåíèþ ê îáðàçî-
âàíèþ âòîðè÷íûõ êîðíåé â òàêèõ óñëîâèÿõ.

Òðåòüÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (äèñïåðñèÿ 10.6%),
ïî-âèäèìîìó, îòðàæàåò ïðîöåññ íàêîïëåíèÿ àìè-
íîêèñëîò, îáëàäàþùèõ çàùèòíûìè ñâîéñòâàìè îò
äåéñòâèÿ íåáëàãîïðèÿòíûõ óñëîâèé êàê â ïåðèîä
ïåðåçèìîâêè (× õ2 =0,83), òàê è â ïåðèîä çàñóøëè-
âûõ óñëîâèé âåãåòàöèè (× õ3 = 0,52). Ýòîò æå ïðî-
öåññ ñïîñîáñòâóåò íàêîïëåíèþ êëåéêîâèíû (× õ23
= 0,77), áåëêà (× õ36 = 0,44), òâåðäîçåðíîñòè çåðíà
(× õ24 = 0,63).

Íà äîëþ ÷åòâåðòîé ãëàâíîé êîìïîíåíòû ïðè-
õîäèëîñü 9.7% äèñïåðñèè. Ïî íàøåìó ìíåíèþ, îíà
îòðàæàåò äåéñòâèå ïðîöåññà ðåãóëÿòîðà ïî çàëî-
æåíèþ è ôîðìèðîâàíèþ çåðíîâîé ïðîäóêòèâíîñòè
êîëîñà ðàñòåíèÿ (× õ6 = 0,84), äèôôåðåíöèàöèè ïî-
ñåâà ñ îáîñîáëåíèåì äîëè îäíîñòåáåëüíûõ ðàñòå-
íèé (× õ37 = � 0,84), ðàñïðåäåëåíèÿ è èíòåíñèâíîñ-

Òàáëèöà 3. Ãëàâíûå êîìïîíåíòû óðîæàéíîñòè çåðíà
ñåëåêöèîííûõ ëèíèé êîíêóðñíîãî èñïûòàíèÿ â

ãèäðîòåðìè÷åñêèõ óñëîâèÿõ 1989 ãîäà

Ãëàâíûå 
êîìïî- 
íåíòû Z 

Äèñïåðñèÿ 
Z1...Zn, % Èñõîäíûå ïàðàìåòðû (õ) ãëàâíûõ êîìïîíåíòîâ 

Êîýôôèöèåíò 
êîððåëÿöèè 

XcZ 

Z1 14,9 

X27 èíòåíñèâíîñòü çàëîæåíèÿ ÷èñëà çåðåí  
Õ26 èíòåíñèâíîñòü çàëîæåíèÿ ÷èñëà 
ïðîäóêòèâíûõ êîëîñêîâ  
Õ28 èíòåíñèâíîñòü ôîðìèðîâàíèÿ ìàññû çåðíà 
êîëîñà 

-0,83 
 

-0,78 
 

-0,78 

Z2 12,0 

X17 êóñòèñòîñòü ðàñòåíèé íà êîíåö îñåííåé 
âåãåòàöèè  
Õ20 êîðíåîáåñïå÷åííîñòü ïîáåãà íà êîíåö 
îñåííåé âåãåòàöèè  
X14 ïîëåâàÿ îöåíêà â ôàçó íàëèâà 

 
0,89 

 
-0,88 
-0,7 

Z3 10,6 
Õ2 % ïåðåçèìîâêè  
Õ23 ñîäåðæàíèå êëåéêîâèíû  
Õ24 ñòåêëîâèäíîñòü çåðíà 

0,83 
0,77 
0,63 

Z4 9,7 Õ6 ìàññà çåðíà êîëîñà  
Õ37 % îäíîñòåáåëüíûõ ðàñòåíèé 

0,84 
-0,84 

Z5 9,3 
Õ31 % ïîáåãîâ ñ ìèíèìàëüíûì ÷èñëîì çåðåí  
X13 ïîëåâàÿ îöåíêà â ïåðèîä âûõîä â òðóáêó-
êîëîøåíèå 

0,88 
 

-0,82 

Z6 7,3 

Õ22 êîðíåîáåñïå÷åííîñòü ïîáåãîâ â òðóáêîâàíèå 
X19 êîðíåîáåñïå÷åííîñòü ðàñòåíèé íà êîíåö 
îñåííåé âåãåòàöèè  
X18 êóñòèñòîñòü ðàñòåíèé â òðóáêîâàíèå  
Õ25 èíòåíñèâíîñòü çàëîæåíèÿ îáùåãî ÷èñëà 
êîëîñêîâ â êîëîñå  
Õ24 ñòåêëîâèäíîñòü çåðíà 

0,88 
 

-0,72 
-0,66 

 
0,59 
-0,56 

Z7 6,6 Õ34 ïîâðåæäåííîñòü êëîïîì-÷åðåïàøêîé -0,90 

Z8 5,3 Õ30 % ïîáåãîâ ñ ìèíèìàëüíîé ïðîäóêòèâíîé 
êóñòèñòîñòüþ 

0,84 

Z9 4,9 
Õ34 ïðîäóêòèâíàÿ êóñòèñòîñòü  
X21 êîðíåîáåñïå÷åííîñòü ïîáåãîâ â òðóáêîâàíèå 

0,87 
0,77 

Z10 4,4 
X15 èíòåíñèâíîñòü îòðàñòàíèÿ âåñíîé  
X16 èíòåíñèâíîñòü îòðàñòàíèÿ ÷åðåç 2 íåäåëè 
ïîñëå íà÷àëà âåãåòàöèè âåñíîé 

-0,83 
 

-0,62 

Z11 3,2 Õ29 èíòåíñèâíîñòü ôîðìèðîâàíèÿ ìàññû 1000 
çåðåí 

 
0,92 

Z12 2,7 Õ32 % ïîáåãîâ ñ ìèíèìàëüíîé ìàññîé çåðíà 
êîëîñà 

 
-0,72 

Z13 2,3 Õ35 êîýôôèöèåíò ñåäèìåíòàöèè 0,89 

Zl4 2,1 

X1 òèï ñïåëîñòè  
Õ10 ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ðàñòåíèé â óáîðêó  
Õ9 ÷èñëî âçîøåäøèõ ðàñòåíèé  
Õ11 ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ñòåáëåé â óáîðêó  
X12 ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ñòåáëåé 1-2 ÿðóñîâ 

0,82 
0,77 
0,75 
0,64 
0,58 

Z1...Z14 Σ95,2   

Åñòåñòâåííûå íàóêè
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òè îòòîêà ïëàñòè÷åñêèõ âåùåñòâ â çåðíîâêó (× õ8
= 0,52; × õ7 = 0,44; × õ33 = 0,45).

Ïÿòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (äèñïåðñèÿ 9,3%)
îïðåäåëÿåò ñòåïåíü ðåàêöèè íà çàñóøëèâîñòü óñ-
ëîâèé ïðîèçðàñòàíèÿ â ïåðèîä òðóáêîâàíèÿ, ïðî-
ÿâèâøóþñÿ â îòðèöàòåëüíîé ñâÿçè óðîæàéíîñòè ñ
èíòåíñèâíîñòüþ çàëîæåíèÿ çà÷àòî÷íîãî êîëîñà è
åãî ïîñëåäóþùåãî ðàçâèòèÿ, âêëþ÷àÿ è íàëèâ çåð-
íà (ïîëåâàÿ îöåíêà íà óñòîé÷èâîñòü ëèñòüåâ ê çà-
ñóøëèâûì óñëîâèÿì â ïåðèîä òðóáêîâàíèÿ, × õ13
= � 0,82, â íàëèâ çåðíà, × õ14 = � 0,48;% ïîáåãîâ ñ
ìèíèìàëüíîé îçåðíåííîñòüþ êîëîñà, × õ31 = 0,5).

Øåñòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (äèñïåðñèÿ 7,3%)
îòðàæàåò äåéñòâèå ôàêòîðà ïî èíòåíñèâíîñòè ôîð-
ìèðîâàíèÿ óçëîâûõ êîðíåé (× õ22 = 0,88) è ñîîò-
âåòñòâóþùåãî åìó ñòåáëåîòáîðó â ôàçó âûõîä â
òðóáêó (× õ18 = � 0,66), èíòåíñèâíîñòè îðãàíîîá-
ðàçîâàòåëüíîãî ïðîöåññà îò ïîñåâà äî ïåðåõîäà
ðàñòåíèé ê ôîðìèðîâàíèþ çà÷àòî÷íîãî êîëîñà (×
õ25 = 0,59).

Ñåäüìàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (äèñïåðñèÿ 6,6%)
âûÿâëÿåò äîëþ âëèÿíèÿ íà óðîæàéíîñòü ïîâðåæ-
äåíèÿ ïîñåâà êëîïîì-÷åðåïàøêîé (× õ34 = � 0,9),
ïðîÿâèâøåãîñÿ â ñíèæåíèè èíòåíñèâíîñòè ôîðìè-
ðîâàíèÿ ÷èñëà êîëîñêîâ â êîëîñå (× õ25 = � 0,46).

Âîñüìàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (äèñïåðñèÿ 5,3%)
ïðîÿâëÿåò ñâîå âëèÿíèå íà óðîæàéíîñòü â ñíèæå-
íèè âûæèâàåìîñòè ïîñåâà (× õ3 = � 0,63) è óâåëè-
÷åíèè ïðîöåíòà ðàñòåíèé ñ ìèíèìàëüíîé ïðîäóê-
òèâíîé êóñòèñòîñòüþ â «êðèòè÷åñêèé» ïåðèîä «âû-
õîä â òðóáêó � êîëîøåíèå» (× õ30 = 0,84).

Äåâÿòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (äèñïåðñèÿ 4,9%)
õàðàêòåðèçóåò ñîáîé ïðîöåññ ôîðìèðîâàíèÿ ãóñ-
òîòû ïðîäóêòèâíîãî ñòåáëåñòîÿ çà ñ÷åò òàêèõ ôàê-
òîðîâ-àðãóìåíòîâ, êàê êîýôôèöèåíò ïðîäóêòèâíî-
ãî êóùåíèÿ è êîðíåîáåñïå÷åííîñòü ðàñòåíèÿ â ôàçó
òðóáêîâàíèÿ.

Îñòàëüíûå ãëàâíûå êîìïîíåíòû óêàçûâàþò íà
ñâÿçü ñ óðîæàéíîñòüþ ÷åðåç èíòåíñèâíîñòü îòðà-
ñòàíèÿ âåñíîé (Z10: 4,4%), êîòîðàÿ îêàçàëàñü íà
íà÷àëî âîçîáíîâëåíèÿ âåãåòàöèè ÿâíî èçáûòî÷íîé
(× õ15 = � 0,83); èíòåíñèâíîñòü îòòîêà ïëàñòè÷åñ-
êèõ âåùåñòâ èç âåãåòàòèâíûõ îðãàíîâ â ïåðèîä îò
îïëîäîòâîðåíèÿ äî ñîçðåâàíèÿ (Z11:3,2%, × õ29 =
0,92); ïðîöåíò ïîáåãîâ ñ ìèíèìàëüíîé ìàññîé çåð-
íà êîëîñà (Z12: 2,7%, × õ32 = � 0,72); êîýôôèöèåíò
ñåäèìåíòàöèè (Z13: 2,3%, × õ35 = 0,89); à òàêæå
òèï ñïåëîñòè, ÷èñëî âçîøåäøèõ, ñîõðàíèâøèõñÿ
ïðîäóêòèâíûõ ðàñòåíèé, ñòåáëåé, â ò. ÷. ïðîäóê-
òèâíûõ ñòåáëåé âåðõíåãî ÿðóñà ïîñåâà (Z14:2,1%,
× õ1 = 0,82, × õ11 = 0,64,× õ12 = 0,58).

 Òàêèì îáðàçîì, â ïîäîáíûõ ãèäðîòåðìè÷åñ-
êèõ óñëîâèÿõ ïðîèçðàñòàíèÿ âûñîêîïðîäóêòèâíû-

ìè áóäóò ñåëåêöèîííûå ëèíèè òàêîãî ìîðôîôèçèî-
ëîãè÷åñêîãî òèïà, êîòîðûå îáëàäàþò ïîâûøåííîé
êóñòèñòîñòüþ ðàñòåíèÿ íà êîíåö îñåííåé âåãåòà-
öèè, âûñîêîé çèìîñòîéêîñòüþ, ìàññîé çåðíà êîëî-
ñà, ìàëûì êîëè÷åñòâîì â ïîñåâå îäíîñòåáåëüíûõ
ðàñòåíèé, âûñîêîé êîðíåîáåñïå÷åííîñòüþ ïîáåãà
â ôàçó «âûõîä â òðóáêó», ñ çàìåäëåííîé èíòåíñèâ-
íîñòüþ ðîñòà è ðàçâèòèÿ â íà÷àëå âåñåííåé âåãå-
òàöèè, âûñîêîé èíòåíñèâíîñòüþ îòòîêà ïëàñòè÷åñ-
êèõ âåùåñòâ â ïåðèîä îò îïëîäîòâîðåíèÿ äî ñî-
çðåâàíèÿ çåðíà ñ óâåëè÷åííûì êîëè÷åñòâîì ïðî-
äóêòèâíûõ ñòåáëåé âåðõíåãî ÿðóñà ïîñåâà.

Â ãèäðîòåðìè÷åñêèõ óñëîâèÿõ 1990 ãîäà (ïå-
ðåóâëàæíåííûé ïåðèîä «íà÷àëî âåñåííåé âåãåòà-
öèè � âûõîä â òðóáêó», óìåðåííî çàñóøëèâûå �
îñòàëüíûå ïåðèîäû) íà 95,6% óðîæàéíîñòü ñåëåê-
öèîííûõ ëèíèé îïðåäåëÿåòñÿ 15 ãëàâíûìè êîìïî-
íåíòàìè, íà 79,7% � 9 ãëàâíûìè êîìïîíåíòàìè
(òàáë. 4).

Ïåðâàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà ñ äèñïåðñèåé â óðî-
æàéíîñòè 24,3% òåñíî ñâÿçàíà ñ áîëüøèíñòâîì ïðè-
çíàêîâ. Ìîæíî ïðåäïîëîæèòü, ÷òî ýòà êîìïîíåíòà
îòðàæàåò äåéñòâèå ôàêòîðà, îòâåòñòâåííîãî çà èí-
òåíñèâíîñòü ðîñòîâûõ è îðãàíîîáðàçîâàòåëüíûõ
ïðîöåññîâ íà ïðîòÿæåíèè âñåãî îíòîãåíåçà. Â óñëî-

Òàáëèöà 4. Ãëàâíûå êîìïîíåíòû óðîæàéíîñòè çåðíà
ñåëåêöèîííûõ ëèíèé êîíêóðñíîãî èñïûòàíèÿ â

ãèäðîòåðìè÷åñêèõ óñëîâèÿõ 1990 ãîäà

Ãëàâíûå 
êîìïî- 

íåíòû Z 

Äèñïåðñèÿ 
Z1...Zn, % Èñõîäíûå ïàðàìåòðû (õ) ãëàâíûõ êîìïîíåíòîâ 

Êîýôôèöèåíò 
êîððåëÿöèè 

XcZ 
X15 ñòåïåíü îòðàñòàíèÿ â íà÷àëå âåñåííåé -0,99 
âåãåòàöèè  
Õ20 ÷èñëî óçëîâûõ êîðíåé ïîáåãà íà êîíåö 
îñåííåé âåãåòàöèè ðàñòåíèé -0,99 

Õ22 ÷èñëî óçëîâûõ êîðíåé ïîáåãà â òðóáêîâàíèå -0,99 
Õ23 íàòóðà çåðíà 0,99 
Õ29 èíòåíñèâíîñòü ôîðìèðîâàíèÿ ìàññû 1000 
çåðåí -0,99 

Õ33 ìàññà îäèíàêîâî ðàçâèòûõ ïîáåãîâ â 
êóùåíèå -0,99 

X16 ñòåïåíü îòðàñòàíèÿ ÷åðåç 2 íåäåëè ïîñëå 
íà÷àëà âåñåííåé âåãåòàöèè -0,88 

X19 ÷èñëî óçëîâûõ êîðíåé ðàñòåíèÿ íà êîíåö 
îñåííåé âåãåòàöèè 0,76 

Õ34 ìàññà îäèíàêîâî ðàçâèòûõ ïîáåãîâ â 
êîëîøåíèå 0,67 

Õ30 êîýôôèöèåíò ñåäèìåíòàöèè 0,67 
X18 ÷èñëî ïîáåãîâ â òðóáêîâàíèå -0,64 

Z1 24,3 

X21 ÷èñëî óçëîâûõ ðàñòåíèé â òðóáêîâàíèå 0,63 
Õ4 êîëè÷åñòâî ïîáåãîâ ðàñòåíèÿ â êóùåíèè 0,87 Z2 11,0 
Õ38 ìàññà îäèíàêîâî ðàçâèòûõ ïîáåãîâ 0,72 
X28 èíòåíñèâíîñòü ôîðìèðîâàíèÿ ìàññû çåðíà 0,87 
êîëîñà  
Õ27 èíòåíñèâíîñòü ôîðìèðîâàíèÿ ÷èñëà çåðåí â 0,69 
êîëîñå  

Z3 7,8 

Õ5 ìàññà çåðíà êîëîñà ãëàâíîãî ïîáåãà -0,45 
Õ11 ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ñòåáëåé â óáîðêó 0,85 Z4 6,5 
Õ36 ñòåêëîâèäíîñòü çåðíà 0,81 
X13 äåñòðóêöèÿ ïîáåãîâ â ïåðèîä òðóáêîâàíèå- -0,97 
êîëîøåíèå  Z5 6,2 
X18 ÷èñëî ïîáåãîâ â òðóáêîâàíèå -0,63 
X18 óñòîé÷èâîñòü ê ïîëåãàíèþ â ïåðèîä 
ìîëî÷íàÿ- âîñêîâàÿ ñïåëîñòü 

0,88 
Z6 5,9 

Õ31 ïîâðåæäåííîñòü êëîïîì-÷åðåïàøêîé -0,64 
Z7 5,1 Õ40 ïîðàæåííîñòü ìó÷íèñòîé ðîñîé 0,89 
Z8 3,9 Õ2 % ïåðåçèìîâêè -0,88 

X12 ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ñòåáëåé 1-2 ÿðóñîâ -0,85 
Õ25 èíòåíñèâíîñòü ôîðìèðîâàíèÿ îáùåãî -0,52 Z9 3,9 
êîëè÷åñòâà êîëîñêîâ â êîëîñå  

Z10 3,4 Õ42 óñòîé÷èâîñòü ê ïîëåãàíèþ â òðóáêîâàíèå 0,83 
Õ44 % ïîáåãîâ ñ ìèíèìàëüíûì ÷èñëîì 0,93 
ïðîäóêòèâíûõ êîëîñêîâ  Z11 2,8 
X14 ñòàäèÿ âûìîêàíèÿ -0,56 
Õ39 % æèâûõ ñòåáëåé íà 1 ì

2
 â ôàçó ïîëíîé 

ñïåëîñòè îò êîëè÷åñòâà èõ íà êîíåö âûõîäà â Z12 2,6 
òðóáêó 

0,96 

Ê îáîñíîâàíèþ ìîðôîôèçèîëîãè÷åñêèõ òèïîâ îçèìîé ïøåíèöû ...Ë.È. Êðàñíîâà è äð.
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âèÿõ ïåðåóâëàæíåíèÿ â ïåðèîä âåãåòàòèâíîãî ðàç-
âèòèÿ âåñíîé ïðåäïî÷òåíèå â ôîðìèðîâàíèè áîëåå
âûñîêîé çåðíîâîé ïðîäóêòèâíîñòè èìåþò ñåëåêöè-
îííûå ëèíèè ñî ñëàáîé èíòåíñèâíîñòüþ îòðàñòàíèÿ
(× õ15 = � 0,88), è ïî òèïó ñïåëîñòè � ñðåäíåðàííåñ-
ïåëûå ôîðìû (× õ1 = 0,45). Ñëàáàÿ èíòåíñèâíîñòü
îòðàñòàíèÿ îïðåäåëÿåò è ñëàáîå êóùåíèå âåñíîé.
Òàêàÿ îñîáåííîñòü ïîëîæèòåëüíî ñêàçûâàåòñÿ íà
âåëè÷èíå óðîæàéíîñòè. Òàêèå ñåëåêöèîííûå ëèíèè
îáëàäàþò õîðîøåé êîðíåîáåñïå÷åííîñòüþ ðàñòåíèÿ
â ôàçó òðóáêîâàíèÿ (× õ21 = 0,63). Ýòî ïîçâîëÿåò
ðàñòåíèÿì äàííîãî ìîðôîôèçèîëîãè÷åñêîãî òèïà
èìåòü âûñîêîé èíòåíñèâíîñòüþ íàêîïëåíèÿ ñóõîãî
âåùåñòâà â çåðíå (× õ23 = 0,99) è õîðîøèå ìóêî-
ìîëüíûå ñâîéñòâà çåðíà (× õ30 = 0,67).

 Âòîðàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà ñ äèñïåðñèåé â
óðîæàéíîñòè 11% îòðàæàåò äåéñòâèå ôàêòîðà, îò-
âåòñòâåííîãî çà ôîðìèðîâàíèå ïðîäóêòèâíîãî
ñòåáëåñòîÿ. Âåäóùàÿ ðîëü âûïàäàåò íà êîýôôè-
öèåíò ïðîäóêòèâíîãî êóùåíèÿ ðàñòåíèÿ (× õ4 =
0,87) è ïðîöåíò ôóíêöèîíèðóþùèõ ñòåáëåé â ôàçó
âûõîä â òðóáêó ïî îòíîøåíèþ ê ôàçå êóùåíèÿ (×
õ38 = 0,72). Èñõîäíûå ôàêòîðû-àðãóìåíòû íàõî-
äÿòñÿ â ïîëÿðíîé ñâÿçè ñ ÷èñëîì ïðîäóêòèâíûõ
ðàñòåíèé â óáîðêó (× õ10 = � 0,57), ò. å. ïðîÿâëÿåò-
ñÿ äåéñòâèå åñòåñòâåííîãî ðåãóëÿòîðà � êóùåíèÿ
â ïîñåâå ñ ðàçíîé ñòåïåíüþ åãî ðàçðåæåííîñòè.

Òðåòüÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà ñ äèñïåðñèåé 7,8%
óêàçûâàåò íà çíà÷èìîñòü â ïîâûøåíèè óðîæàéíî-
ñòè èíòåíñèâíîñòè îðãàíîîáðàçîâàòåëüíûõ ïðîöåñ-
ñîâ ïî çàëîæåíèþ ýëåìåíòîâ ïðîäóêòèâíîñòè êî-
ëîñà íà ïðîòÿæåíèè âñåãî îíòîãåíåçà (× õ28 = 0,87,
× õ27 = 0,69), îáíàðóæèâàÿ ïðè ýòîì ñâÿçü ñ äåñò-
ðóêöèåé ïîáåãîâ (× õ5 = � 0,45).

×åòâåðòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (6,5% äèñïåð-
ñèè) îòðàæàåò ðîëü â óðîæàéíîñòè àäàïòèâíîñòè
ïîñåâà íà ïðîòÿæåíèè âñåé âåãåòàöèè (× õ11 = 0,85)
â ïîëîæèòåëüíîé ñâÿçè ñî ñòåêëîâèäíîñòüþ çåðíà
(× õ36 = 0,81).

Â êà÷åñòâå áèîëîãè÷åñêè çíà÷èìîé, ãëàâíîé
(ïÿòîé) êîìïîíåíòû ñ äèñïåðñèåé â 6,2% âûäåëå-
íà ðåäóêöèÿ ïîáåãîâ âî âçàèìîñâÿçè ñ êóñòèñòîñ-
òüþ ðàñòåíèé â ôàçó òðóáêîâàíèÿ (× õ13 = � 0,97,
× õ18 = � 0,63), ÷òî ñïîñîáñòâóåò îçåðíåííîñòè
êîëîñà (× õ7 = 0,51).

Øåñòàÿ è ñåäüìàÿ ãëàâíûå êîìïîíåíòû ñ äèñ-
ïåðñèåé 5,9 è 5,1% ñâÿçàíû ñ äåéñòâèåì ôàêòîðîâ,
îòâåòñòâåííûõ çà óñòîé÷èâîñòü ðàñòåíèé ê ìó÷-
íèñòîé ðîñå (× õ40 = 0,89) è ïîëåãàíèþ (× õ43 =
0,88), âñëåäñòâèå ÷åãî îñëàáëÿåòñÿ ñîïðîòèâëÿå-
ìîñòü ðàñòåíèé ê ïîðàæåíèþ áóðîé ðæàâ÷èíîé (×
õ41 = � 0,52) è ïîâðåæäåííîñòè çåðíà êëîïîì-÷å-
ðåïàøêîé (× õ31 = � 0,64). Ïðè÷åì ñòåïåíü ïîðà-

æåííîñòè ìó÷íèñòîé ðîñîé îêàçàëàñü â ïîëîæè-
òåëüíîé ñâÿçè ñ ÷èñëîì âçîøåäøèõ ðàñòåíèé (×
õ9 = 0,53) è ïîðàæåííîñòüþ ðàñòåíèé áóðîé ðæàâ-
÷èíîé (× õ41 = 0,43).

Âîñüìàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (3,9% äèñïåðñèè)
îïðåäåëåíà îäíèì ôàêòîðîì-àðãóìåíòîì � ïðîöåí-
òîì ïåðåçèìîâàâøèõ ðàñòåíèé (× õ2 = � 0,88).
Íàëè÷èå îáðàòíîé ñâÿçè ñ ãëàâíîé êîìïîíåíòîé ìû
ñêëîííû ðàññìàòðèâàòü êàê ñâÿçóþùèé «ìîñòèê»
ñ ïîñëåäåéñòâèåì âûìîêàíèÿ â ðåçóëüòàòå äåñò-
ðóêöèè ïåðåçèìîâàâøèõ ðàñòåíèé.

Àíàëîãè÷íàÿ ñâÿçü ïðîñëåæèâàåòñÿ è ïî 9
ãëàâíîé êîìïîíåíòå (3,9% äèñïåðñèè), ãäå â êà÷å-
ñòâå ôàêòîðà-àðãóìåíòà ôèãóðèðóåò ÷èñëî ïðîäóê-
òèâíûõ ñòåáëåé âåðõíåãî ÿðóñà ïîñåâà (× õ12 = �
0,85), ÷òî ñâÿçàíî ñ îáùåé âûæèâàåìîñòüþ ðàñòå-
íèé (× õ3 = � 0,55), êîëè÷åñòâîì èõ â óáîðêó (× õ10
= � 0,54). Ýòî ïðèâåëî ê ñíèæåíèþ èíòåíñèâíîñòè
îðãàíîîáðàçîâàòåëüíûõ ïðîöåññîâ ïî ôîðìèðîâà-
íèþ çà÷àòî÷íîãî êîëîñà (× õ25 = � 0,52).

Îñòàëüíûå ãëàâíûå êîìïîíåíòû, ââèäó ìàëîé
âåëè÷èíû âêëàäà ñâîèõ äèñïåðñèé â óðîæàéíîñòü,
íå èìåþò ñóùåñòâåííîãî çíà÷åíèÿ äëÿ èõ ðàññìîò-
ðåíèÿ.

Òàêèì îáðàçîì, ïðèìåíèòåëüíî ê äàííûì ñëî-
æèâøèìñÿ ãèäðîòåðìè÷åñêèì óñëîâèÿì ïðîèçðà-
ñòàíèÿ íàèáîëåå ïåðñïåêòèâíûìè ïî ðåçóëüòàòàì
êîíêóðñíîãî èñïûòàíèÿ ñëåäóåò ïðèçíàâàòü ñðåä-
íåðàííåñïåëûå ãåíîòèïû ñ îïòèìàëüíîé ïðîäóêòèâ-
íîé êóñòèñòîñòüþ è âûñîêîé ñîõðàííîñòüþ ïðîäóê-
òèâíûõ ïîáåãîâ íà åäèíèöå ïëîùàäè, ñ óìåðåííîé
èíòåíñèâíîñòüþ îòðàñòàíèÿ âåñíîé, èíòåíñèâíûì
îðãàíîîáðàçîâàòåëüíûì ïðîöåññîì ïî ôîðìèðîâà-
íèþ ýëåìåíòîâ ïðîäóêòèâíîñòè êîëîñà, ïîâûøåí-
íîé óñòîé÷èâîñòüþ ê ìó÷íèñòîé ðîñå, áóðîé ðæàâ-
÷èíå, ïîëåãàíèþ è âûìîêàíèþ, õîðîøåé âûðàæåí-
íîñòüþ íàòóðíîãî âåñà çåðíà.

Â1986 ãîäó (îïòèìàëüíî áëàãîïðèÿòíûé ïåðè-
îä ñ ïîñåâà äî êîíöà îñåííåé âåãåòàöèè, óìåðåííî
çàñóøëèâûå � ñ íà÷àëà âåñåííåé âåãåòàöèè äî âû-
õîäà â òðóáêó è ñ êîëîøåíèÿ äî ïîëíîé ñïåëîñòè,
ýêñòðåìàëüíî çàñóøëèâûé â ìåæôàçíûé ïåðèîä
«òðóáêîâàíèå � êîëîøåíèå») óðîæàéíîñòü ñåëåê-
öèîííûõ ëèíèé íà 95,2% îïðåäåëÿåòñÿ 6 ãëàâíûìè
êîìïîíåíòàìè (òàáë. 5).

Íà äîëþ ïåðâîé ãëàâíîé êîìïîíåíòû ïðèõîäèò-
ñÿ 29,6% îò îáùåé äèñïåðñèè. Ïî íàøåìó ïðåäïî-
ëîæåíèþ, îíà îòðàæàåò äåéñòâèå ôàêòîðà � ðåãó-
ëÿòîðà îáðàçîâàíèÿ ÷èñëà çåðíîâîê â êîëîñå (× õ5
= 0,93) è èíòåíñèâíîñòè íàêîïëåíèÿ ñóõîãî âåùå-
ñòâà â çåðíîâêàõ êîëîñà (× õ4 = 0,95).

Âòîðàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà, äèñïåðñèÿ êîòî-
ðîé ñîñòàâëÿåò 25,1%, ïî ñâîåìó ñîäåðæàíèþ ñâÿ-

Åñòåñòâåííûå íàóêè
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çàíà ñ ðèòìîì ðàçâèòèÿ, òåìïîì ïðîõîæäåíèÿ ôàç
ðîñòà è ðàçâèòèÿ â ïåðèîä äî êîëîøåíèÿ (× õ1 = �
0.94). Â óñëîâèÿõ ñëîæèâøåãîñÿ ãèäðîòåðìè÷åñ-
êîãî ðåæèìà ïðîèçðàñòàíèÿ ïîëíåå ðåàëèçóåò ñâîé
óðîæàéíûé ïîòåíöèàë ãåíîòèï ñ ïîçäíèì ñðîêîì
âûêîëàøèâàíèÿ.

Òðåòüÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà ñ äèñïåðñèåé 15.1%
îòðàæàåò äåéñòâèå çàñóõè êàê èíãèáèòîðà ïðîöåñ-
ñîâ ôîòîñèíòåçà è ñîêðàùåíèÿ æèçíåäåÿòåëüíîñ-
òè ëèñòîâîãî àïïàðàòà, ñëåäñòâèåì ÷åãî ìîæåò
ÿâëÿòüñÿ íåäîñòàòîê â íàêîïëåíèè ïëàñòè÷åñêèõ
âåùåñòâ â êîëîñå, ñòåáëå ïîáåãîâ ðàñòåíèÿ, ñëà-
áàÿ ðåóòèëèçàöèÿ èõ â çåðíî, íåäîïîëó÷åíèå óãëå-
âîäîâ, à ýòî îçíà÷àåò èçìåíåíèå ñîîòíîøåíèÿ â
çåðíå áåëîê\êðàõìàë â ïîëüçó áåëêà. Ðåçóëüòàò
ýòîãî � íàëè÷èå îòðèöàòåëüíîé êîððåëÿöèè ìåæ-
äó ãëàâíîé êîìïîíåíòîé è îáúåìíûì âåñîì çåð-
íà (× õ3 = � 0,89) è ïîëîæèòåëüíîé � ñ % áåëêà â
çåðíå (× õ9 = 0,86).

×åòâåðòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (11% äèñïåð-
ñèè) óêàçûâàåò íà ðîëü â óðîæàéíîñòè ïðîöåññà
íàêîïëåíèÿ ïèòàòåëüíûõ âåùåñòâ â çåðíîâêå (× õ6
= 0,9), êîòîðûé ó ôîðì, çàñóõîóñòîé÷èâûõ â ïåðèîä
«âûõîä â òðóáêó � êîëîøåíèå», îïðåäåëÿåò ñîñòî-
ÿíèå ðàñòåíèé â íàëèâ ïîñëå äåéñòâèÿ çàñóõè â
ïðåäøåñòâóþùåì ïåðèîäå.

Ïÿòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (10,3% äèñïåðñèè)
ïî ñâîåìó ñîäåðæàíèþ îòðàæàåò ñòåïåíü ñîõðàí-
íîñòè ïîñåâà ïîñëå ïåðåçèìîâêè (× õ2 = 0,95) è åãî
ñîñòîÿíèÿ â íàëèâ çåðíà ïîñëå çàñóõè (× õ8 = � 0,36).

Øåñòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà ñ âåëè÷èíîé äèñ-
ïåðñèè 4.1% äàåò îöåíêó ãåíîòèïó ïî çàñóõîóñòîé-
÷èâîñòè â ïåðèîä äåéñòâèÿ çàñóõè (âûõîä â òðóá-
êó � êîëîøåíèå, × õ7 = 0,92).

Òàêèì îáðàçîì, âûñîêîïðîäóêòèâíûé ãåíîòèï
äëÿ äàííîãî ãîäà íå äîëæåí áûòü ðàííåñïåëûì. Åìó
äîëæíû áûòü ñâîéñòâåííû: âûñîêàÿ ïîëåâàÿ îöåí-
êà ïîñåâà â íàëèâ çåðíà ïî âûðàâíåííîñòè, äðóæíî-
ñòè ñîçðåâàíèÿ, «êóëüòóðíîñòè» êîëîñà; çèìîñòîé-
êîñòü; íàòóðíûé âåñ çåðíà â ñî÷åòàíèè ñ õîðîøåé
îçåðíåííîñòüþ êîëîñà è êðóïíîñòüþ çåðíà.

Â 1991 ãîäó (ñðàâíèòåëüíî îïòèìàëüíûé ïî
ãèäðîòåðìè÷åñêèì óñëîâèÿì ïåðèîä ñ ïîñåâà äî
êîíöà îñåííåé âåãåòàöèè, ýêñòðåìàëüíî çàñóøëè-
âûé ñ íà÷àëà âåñåííåé âåãåòàöèè äî âûõîäà â
òðóáêó è óìåðåííî çàñóøëèâûé � äî êîíöà âåãå-
òàöèè) íà 95,6% äèñïåðñèè óðîæàéíîñòü îïðåäå-
ëÿëàñü 14 ãëàâíûìè êîìïîíåíòàìè, ïðè÷åì íà
äîëþ ïåðâîé ãëàâíîé êîìïîíåíòû îò îáùåé äèñ-
ïåðñèè ïðèõîäèëîñü 45,9% (òàáë. 6). Äàííàÿ êîì-
ïîíåíòà òåñíî êîððåëèðóåò ñ áîëüøèíñòâîì ïðè-
çíàêîâ. Ìîæíî ïðåäïîëàãàòü, ÷òî ïåðâàÿ ãëàâíàÿ
êîìïîíåíòà îòðàæàåò äåéñòâèå ôàêòîðà, îòâåò-
ñòâåííîãî çà ïðîöåññ ïî ôîðìèðîâàíèþ ïðîäóêòèâ-
íîãî ïøåíè÷íîãî öåíîçà. Îñîáåííîñòè åãî ïðîÿâè-
ëèñü â àëëåëîïàòè÷åñêèõ âëèÿíèÿõ â ìîìåíò ïðî-
ðàñòàíèÿ ñåìÿí (× õ9 = � 0,89) è â ïåðèîä ôîðìè-
ðîâàíèÿ âòîðè÷íûõ êîðíåé (× õ19 = � 0,83, × õ20
= � 0.91, × õ22 = � 0,79). Êðîìå ýòîãî, âåðîÿòíî,
ñêàçàëîñü äåéñòâèå ôåðìåíòîâ, âûäåëÿåìûõ êëî-
ïîì-÷åðåïàøêîé, ÷òî ïðîÿâèëîñü â àíåñòåçèðóþ-
ùåì âëèÿíèè íà èíòåíñèâíîñòü îòòîêà ïëàñòè÷åñ-
êèõ âåùåñòâ èç âåãåòàòèâíûõ îðãàíîâ â çåðíîâêó
(× õ8 = � 0,82). Íåãàòèâíîå äåéñòâèå îêàçàëè è çà-
ñóøëèâûå óñëîâèÿ â ïåðèîä «âûõîä â òðóáêó � âîñ-
êîâàÿ ñïåëîñòü (× õ 13 = � 0,88, × õ14 = � 0,66).
Êðîìå òîãî, â óñëîâèÿõ äàííîãî ãîäà âûñîêàÿ èí-
òåíñèâíîñòü ðîñòà ñ ìîìåíòà âîçîáíîâëåíèÿ âå-
ãåòàöèè âåñíîé áûëî â îòðèöàòåëüíîé êîððåëÿöèè
ñ óðîæàéíîñòüþ (×õ16 = � 0,73). Äàííûå ôàêòîðû-

Òàáëèöà 5. Ãëàâíûå êîìïîíåíòû óðîæàéíîñòè ñåëåêöèîííûõ
ëèíèé êîíêóðñíîãî èñïûòàíèÿ â ãèäðîòåðìè÷åñêèõ óñëîâèÿõ

1986 ãîäà

Ãëàâíûå 

êîìïî- 
íåíòû Z 

Äèñïåðñèÿ 

Z1...Zn, % 
Èñõîäíûå ïàðàìåòðû (õ) ãëàâíûõ êîìïîíåíòîâ 

Êîýôôèöèåíò 

êîððåëÿöèè 

XcZ 

Z1 29,6 
Õ4 ìàññà çåðíà êîëîñà  
Õ5 ÷èñëî çåðåí â êîëîñå 

0,95  
0,93 

Z2 25,1 X1 ñðîêè êîëîøåíèÿ -0,94 

Z3 15,1 
Õ3 íàòóðà çåðíà  
X9 % áåëêà 

-0,89  
0,86 

Z4 11,0 Õ6 ìàññà 1000 çåðåí 0,90 
Z5 10,3 Õ2 % ïåðåçèìîâêè 0,95 

Z6 4,1 
X7 ïîëåâàÿ îöåíêà â ïåðèîä òðóáêîâàíèå-
êîëîøåíèå 

0,92 

Z1...Z6 Σ95,2   

Òàáëèöà 6. Ãëàâíûå êîìïîíåíòû óðîæàéíîñòè ñåëåêöèîííûõ
ëèíèé êîíêóðñíîãî èñïûòàíèÿ â ãèäðîòåðìè÷åñêèõ óñëîâèÿõ

1991 ãîäà

Ãëàâíûå 

êîìïî- 
íåíòû Z 

Äèñïåðñèÿ 

Z1...Zn, % 
Èñõîäíûå ïàðàìåòðû (õ)  

ãëàâíûõ êîìïîíåíòîâ 

Êîýôôèöèåíò 

êîððåëÿöèè 

XcZ 
Õ34 ïîâðåæäåíèå êëîïîì-÷åðåïàøêîé -0,93 
X20 ÷èñëî óçëîâûõ êîðíåé ïîáåãà íà êîíåö 

îñåííåé âåãåòàöèè 
-0,91 

X9 ÷èñëî âçîøåäøèõ ðàñòåíèé -0,89 
Õ32  % ïîáåãîâ ñ ìèíèìàëüíîé ìàññîé çåðíà 

êîëîñà 
-0,89 

X13 ïîëåâàÿ îöåíêà â ïåðèîä òðóáêîâàíèå- -0,88 
êîëîøåíèå  
Õ35  % îäíîñòåáåëüíûõ ðàñòåíèé 0,86 
Õ31 % ïîáåãîâ ñ ìèíèìàëüíûì ÷èñëîì çåðåí -0,84 
X19 ÷èñëî óçëîâûõ êîðíåé ðàñòåíèÿ íà êîíåö -0,83 
îñåííåé âåãåòàöèè  
X8 ìàññà 1000 çåðåí -0,82 
X15 ïîëåâàÿ îöåíêà îòðàñòàíèÿ âåñíîé -0,82 
Õ3 % îáùåé âûæèâàåìîñòè ðàñòåíèé 0,80 
Õ22 ÷èñëî óçëîâûõ êîðíåé ïîáåãà â òðóáêîâàíèå -0,79 
Õ30 % ïîáåãîâ ñ ìèíèìàëüíîé ïðîäóêòèâíîñòüþ 

êîëîñà 
-0,76 

Õ33 ñòàðòîâàÿ ìàññà êîëîñà 0,74 
X16 ñòåïåíü îòðàñòàíèÿ âåñíîé -0,73 
Õ7 ÷èñëî çåðåí â êîëîñå 0,69 
X14 ïîëåâàÿ îöåíêà â íàëèâ çåðíà -0,66 

Z1 45,9 

Õ22 ÷èñëî óçëîâûõ êîðíåé ðàñòåíèÿ â 

òðóáêîâàíèå 
0,61 

Õ28 èíòåíñèâíîñòü ôîðìèðîâàíèÿ ìàññû çåðíà 

êîëîñà 
0,94 

Z2 7,5 
Õ27 èíòåíñèâíîñòü îáðàçîâàíèÿ ÷èñëà çåðåí â 

êîëîñå 
0,89 

Z3 6,8 Õ10 ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ðàñòåíèé â óáîðêó 0,72 
Z4 5,5 X1 òèï ñïåëîñòè -0,95 

Z1...Z4 65,7   

Ê îáîñíîâàíèþ ìîðôîôèçèîëîãè÷åñêèõ òèïîâ îçèìîé ïøåíèöû ...Ë.È. Êðàñíîâà è äð.
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àðãóìåíòû ñïîñîáñòâîâàëè âûñîêîé âûæèâàåìîñ-
òè ðàñòåíèé (× õ3 = 0,8). Çà ñ÷åò ýòèõ ôàêòîðîâ,
îäíàêî, ôîðìèðîâàíèå çåðíîâîé ïðîäóêòèâíîñòè
ïîñåâà øëî, ãëàâíûì îáðàçîì, ñ ó÷àñòèåì îäíî-
ñòåáåëüíûõ ðàñòåíèé (× õ35 = 0,86) ñ ïîâûøåííîé
ìàññîé çåðíà êîëîñà (× õ32 = � 0,89) è åãî îçåðíåí-
íîñòüþ (× õ31 = � 0,84). Áàçèñíîé îñíîâîé ýòîãî
ñëóæèëè ñòàðòîâàÿ (â öâåòåíèå) ìàññà êîëîñà
(× õ33 = 0,74), ÷èñëî çåðåí â êîëîñå (× õ7 = 0,69) è
îáåñïå÷åííîñòü ðàñòåíèÿ â ôàçó òðóáêîâàíèÿ óç-
ëîâûìè êîðíÿìè (× õ21 = 0,64).

Íà äîëþ îñòàëüíûõ ãëàâíûõ êîìïîíåíò ïðè-
õîäèòñÿ 49,7% äèñïåðñèè, ïî÷òè ñòîëüêî æå, êàê è
íà ïåðâóþ ãëàâíóþ êîìïîíåíòó. Äîëÿ êàæäîé ïîñ-
ëåäóþùåé ãëàâíîé êîìïîíåíòû ñîñòàâèëà îò 7,5%
ó Z2 äî 1,4% ó Z14. Âåäóùèå ôàêòîðû-àðãóìåíòû
óðîæàéíîñòè ïî Z2 � èíòåíñèâíîñòü îðãàíîîáðà-
çîâàòåëüíûõ ïðîöåññîâ ïî ôîðìèðîâàíèþ ÷èñëà
çåðåí (× õ27 = 0,89) è ïðîöåññîâ îðãàíîîáðàçîâà-
íèÿ íà ïðîòÿæåíèè âñåãî îíòîãåíåçà (× õ28 = 0,94),
ïî Z3 (6,8% äèñïåðñèè) � ÷èñëî ñîõðàíèâøèõñÿ ê
óáîðêå ïðîäóêòèâíûõ ðàñòåíèé (× õ10 = 0,72), ïî
Z4 (5,5% äèñïåðñèè) � òèï ñïåëîñòè (× õ1 = � 0,95),
ò. å. â òàêèõ ãèäðîòåðìè÷åñêèõ óñëîâèÿõ ïðîèçðà-
ñòàíèÿ â ôîðìèðîâàíèè âûñîêîé çåðíîâîé ïðîäóê-
òèâíîñòè íå áóäóò èìåòü ïðåèìóùåñòâà ðàííåñïå-
ëûå ñåëåêöèîííûå ëèíèè. Îñòàâøèåñÿ ãëàâíûå êîì-
ïîíåíòû èìåëè äîâîëüíî íèçêèå äîëè âêëàäà â óðî-
æàéíîñòü.

Òàêèì îáðàçîì, ïðèìåíèòåëüíî ê ïîäîáíûì
ãèäðîòåðìè÷åñêèì óñëîâèÿì ïðîèçðàñòàíèÿ âûðè-
ñîâûâàåòñÿ ñëåäóþùèé ìîðôîôèçèîëîãè÷åñêèé
òèï âûñîêîïðîäóêòèâíûõ ñåëåêöèîííûõ ëèíèé:
ñðåäíåñïåëûé ñî ñðåäíåé èíòåíñèâíîñòüþ îðãàíî-
îáðàçîâàíèÿ â ïåðèîä îñåííåãî è íà÷àëà âåñåííåãî
ðîñòà è ðàçâèòèÿ îçèìîé ïøåíèöû, ñëàáîêóñòÿùèé-
ñÿ ñ ïðåîáëàäàíèåì îäíîñòåáåëüíûõ ðàñòåíèé ñ
õîðîøåé âûæèâàåìîñòüþ è ñïîñîáíîñòüþ ôîðìè-
ðîâàòü âûñîêîïðîäóêòèâíûé, õîðîøî îçåðíåííûé
êîëîñ ñ èíòåíñèâíûìè îðãàíîîáðàçîâàòåëüíûìè
ïðîöåññàìè ïî çàëîæåíèþ ýëåìåíòîâ ïðîäóêòèâ-
íîñòè êîëîñà ñ ïåðèîäà ôîðìèðîâàíèÿ çà÷àòî÷íî-
ãî êîëîñà äî ñîçðåâàíèÿ çåðíà.

Â óñëîâèÿõ 1987 ãîäà (óìåðåííî áëàãîïðèÿò-
íàÿ îñåíü è ïåðèîä «âûõîä â òðóáêó � êîëîøåíèå»,
ýêñòðåìàëüíî çàñóøëèâûå ïåðèîäû : «íà÷àëî âå-
ñåííåé âåãåòàöèè � âûõîä â òðóáêó» è «êîëîøåíèå
� âîñêîâàÿ ñïåëîñòü») óðîæàéíîñòü ñîðòîâ êîíêóð-
ñíîãî èñïûòàíèÿ íà 95,7% îïðåäåëÿëàñü øåñòüþ
ãëàâíûìè êîìïîíåíòàìè (òàáë. 7).

 Íà äîëþ ïåðâîé ãëàâíîé êîìïîíåíòû ïðèõîäè-
ëîñü 26%. Îíà ñâîèì êîìïëåêñîì ïðèçíàêîâ, âåðî-
ÿòíî, îòðàæàëà äåéñòâèå ôàêòîðà, îòâåòñòâåííîãî

çà ðåäóêöèþ ïîáåãîâ, ÷òî ìîæåò áûòü ðàñöåíåíî
êàê çàùèòíîå ñâîéñòâî ðàñòåíèé ïðè äåéñòâèè çà-
ñóõè. Èñõîäíûìè ñîñòàâëÿþùèìè äàííîé ãëàâíîé
êîìïîíåíòû áûëè êóñòèñòîñòü ðàñòåíèÿ â êîëîøå-
íèå (× õ12 = � 0,88), êîòîðàÿ ÿâíî èçáûòî÷íà äëÿ
ðàñòåíèé â ñëîæèâøèõñÿ ýêñòðåìàëüíî çàñóøëèâûõ
óñëîâèÿõ ñ íà÷àëà âåñåííåé âåãåòàöèè. Ïîýòîìó
ñîïóòñòâóþùèì ôàêòîðîì-àðãóìåíòîì, âûïîëíÿþ-
ùèì çàùèòíóþ ðîëü, ÿâëÿåòñÿ ñáðîñ ïîáåãîâ â ïå-
ðèîä «êóùåíèå � êîëîøåíèå» (× õ5 = 0,69). Ïîëîæè-
òåëüíàÿ ðîëü åãî ïðèâåëà ê óâåëè÷åíèþ êîðíåîáåñ-
ïå÷åííîñòè îñòàâøèõñÿ ïîáåãîâ â ôàçó êîëîøåíèÿ
(× õ2 = 0,58). Ôàêòîðîì îãðàíè÷åíèÿ óðîæàéíîñòè
ïðîÿâèëè ñåáÿ ïàðàìåòðû: ÷èñëî çåðåí â êîëîñå (×
õ16 = � 0,69), ïðîöåíò ïðîäóêòèâíûõ ñòåáëåé âåðõ-
íåãî ÿðóñà ïîñåâà íà åäèíèöå ïëîùàäè (× õ13 = �
0,63), ìàññà 1000 çåðåí (× õ17 = � 0,52).

Âòîðàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà ìàëî óñòóïàåò ïåð-
âîé ïî âêëàäó äèñïåðñèè â óðîæàéíîñòü (24,4%). Ïî-
âèäèìîìó, îíà îáóñëîâëåíà äåéñòâèåì ôàêòîðà, îò-
âåòñòâåííîãî çà ðåãóëÿöèþ ïîáåãî- è êîðíåîáðàçî-
âàòåëüíîãî ïðîöåññà, ïðèâîäÿùåãî â îïòèìàëüíîå
ñîîòíîøåíèå ïîáåãè\êîðíè â ïåðèîä «êóùåíèå �
òðóáêîâàíèå» è íàðóøåíèå åãî â ôàçó êîëîøåíèÿ.
Íà ýòî óêàçûâàåò ïîëîæèòåëüíàÿ ñâÿçü ñ ãëàâíîé
êîìïîíåíòîé óðîæàéíîñòè ñ êóñòèñòîñòüþ è êîðíå-
îáåïå÷åííîñòüþ ðàñòåíèÿ â ôàçû êóùåíèÿ (× õ10
=0,77; × õ7 = 0,69) è òðóáêîâàíèÿ (× õ11 = 0,9;

Òàáëèöà 7. Ãëàâíûå êîìïîíåíòû óðîæàéíîñòè ñåëåêöèîííûõ
ëèíèé êîíêóðñíîãî èñïûòàíèÿ â ãèäðîòåðìè÷åñêèõ

óñëîâèÿõ 1987 ãîäà

Ãëàâíûå 

êîìïî- 
íåíòû Z 

Äèñïåðñèÿ 

Z1...Zn, % 
Èñõîäíûå ïàðàìåòðû (õ)  

ãëàâíûõ êîìïîíåíòîâ 

Êîýôôèöèåíò 

êîððåëÿöèè 

XcZ 
X12 êóñòèñòîñòü ðàñòåíèé â êîëîøåíèå -0,88 
X1 êîðíåîáåñïå÷åííîñòü ïîáåãîâ â òðóáêîâàíèå -0,8 
X16 ÷èñëî çåðåí â êîëîñå -0,69 
Õ5 ðåäóêöèÿ ïîáåãîâ çà ïåðèîä êóùåíèå- 
êîëîøåíèå 

0,69 

X7 êîðíåîáåñïå÷åííîñòü ðàñòåíèé â êóùåíèå 0,64 
X13 % ñòåáëåé âåðõíåãî ÿðóñà -0,63 
Õ2 êîðíåîáåñïå÷åííîñòü ïðîäóêòèâíûõ 

ïîáåãîâ 
0,58 

Z1 26 

X17 ìàññà çåðíà êîëîñà -0,52 
Õ11 êóñòèñòîñòü ðàñòåíèé â òðóáêîâàíèå 0,90 
Õ10 êóñòèñòîñòü ðàñòåíèé â êóùåíèå 0,77 
X18 ïðîäóêòèâíàÿ êóñòèñòîñòü 0,77 
X8 êîðíåîáåñïå÷åííîñòü ðàñòåíèé â òðóáêîâàíèå 0,71 
X17 ìàññà 1000 çåðåí -0,7 
Õ7 êîðíåîáåñïå÷åííîñòü ðàñòåíèé â êóùåíèå 0,69 
X2 êîðíåîáåñïå÷åííîñòü ïðîäóêòèâíûõ 

ïîáåãîâ 
-0,63 

Z2 24,4 

Õ6 ðåäóêöèÿ ìîùíûõ ïîáåãîâ 0,59 
0,85 Õ3 ÷èñëî óçëîâûõ êîðíåé ïîáåãà íà êîíåö 

îñåííåé âåãåòàöèè  
Õ4 êóñòèñòîñòü ðàñòåíèé íà êîíåö îñåííåé 0,81 
âåãåòàöèè  
X19 ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ðàñòåíèé â óáîðêó 0,81 
X15 % ïåðåçèìîâêè -0,77 

Z3 20,0 

Õ20 ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ñòåáëåé â óáîðêó 0,63 
Õ9 êîðíåîáåñïå÷åííîñòü ðàñòåíèé â êîëîøåíèå 0,74 
Õ6 ðåäóêöèÿ ìîùíûõ ïîáåãîâ -0,58 Z4 13,4 
X16 ÷èñëî çåðåí â êîëîñå -0,56 
X17 ìàññà 1000 çåðåí 0,56 Z5 6,5 
Õ5 ðåäóêöèÿ âñåõ ïîáåãîâ 0,55 

Z6 5,3 X8 êîðíåîáåñïå÷åííîñòü ðàñòåíèé â òðóáêîâàíèå 0,54 
  X1 êîðíåîáåñïå÷åííîñòü ïîáåãîâ â òðóáêîâàíèå -0,43 
Zl...Z6 Σ95,7   

Åñòåñòâåííûå íàóêè
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× õ8 = 0,71), îòðèöàòåëüíàÿ ñâÿçü � ñ êîðíåîáåñïå-
÷åííîñòüþ ïîáåãà â ôàçó «êîëîøåíèå» (× õ2 = � 0,63).
Â ýòîì ïðîöåññå ðåäóêöèÿ ïîáåãîâ òàêæå ïðîÿâèëà
ñâçü ñ ãëàâíîé êîìïîíåíòîé, òîëüêî óæå íà óðîâíå
ìîùíî ðàçâèòûõ ïîáåãîâ ðàñòåíèÿ (× õ6 = 0,59).

Òðåòüÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (20% äèñïåðñèè)
õàðàêòåðèçóåò ôîðìèðîâàíèå öåíîòè÷åñêîãî ïîòåí-
öèàëà çåðíîâîé ïðîäóêòèâíîñòè ïîñåâà. Ïðè ýòîì
áàçîâîé îñíîâîé îêàçàëàñü êóñòèñòîñòü è ñôîðìè-
ðîâàâøèåñÿ âòîðè÷íûå êîðíè ó ðàñòåíèÿ íà êîíåö
îñåííåé âåãåòàöèè (× õ3 = 0,85; × õ4 = 0,81). Â ïîëî-
æèòåëüíîé çàâèñèìîñòè ñ ãëàâíîé êîìïîíåíòîé áûëî
÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ðàñòåíèé è ñòåáëåé â óáîðêó
(× õ19 = 0,81; × õ20 = 0,63). Â ïîëÿðíîé ñâÿçè ñ êîì-
ïîíåíòîé íàõîäèòñÿ ïðîöåíò ïåðåçèìîâêè (× õ15 =
� 0,77). Ýòî îáúÿñíÿåòñÿ ïåðåõîäîì ìîùíî ðàçâè-
òûõ ðàñòåíèé îñåíüþ ê ãåíåðàòèâíîìó ðàçâèòèþ.
Òàêèå ðàñòåíèÿ â áîëüøåé ñòåïåíè ñòðàäàþò îò
íåáëàãîïðèÿòíûõ óñëîâèé ïåðåçèìîâêè.

×åòâåðòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà ñ äèñïåðñèåé
13,4% îêàçàëàñü â òåñíîé ïîëîæèòåëüíîé ñâÿçè ñ
êîðíåîáåñïå÷åííîñòüþ ðàñòåíèÿ â ôàçó êîëîøåíèÿ
(× õ9 = 0,74), ÷òî ñïîñîáñòâîâàëî ôîðìèðîâàíèþ
ïîëíîöåííûõ çåðíîâîê ïî èõ ìàññå (× õ17 = 0,53).
Â òî æå âðåìÿ ñ äàííîé ãëàâíîé êîìïîíåíòîé â
îòðèöàòåëüíîé êîððåëÿöèè áûëè ðåäóêöèÿ ïîáåãîâ
è îçåðíåííîñòü êîëîñà (× õ6 = � 0,58; × õ16 = �
0,56). Óñëîâèÿ îñåíè áûëè áëàãîïðèÿòíû äëÿ çàëî-
æåíèÿ âåãåòàòèâíîãî ïîòåíöèàëà. Íåñìîòðÿ íà
áëàãîïðèÿòíûå óñëîâèÿ â «âûõîä â òðóáêó � êîëî-
øåíèå», ïðîÿâèëàñü ðåäóêöèÿ ìîùíî ðàçâèòûõ ïî-
áåãîâ êàê ïîñëåäåéñòâèå çàñóõè ïðåäûäóùåãî ïå-
ðèîäà. Ôîðìèðîâàíèå çà÷àòî÷íîãî êîëîñà ïðîõîäè-
ëî â ýêñòðåìàëüíûõ óñëîâèÿõ (êóùåíèå âåñíîé),
÷òî ñêàçàëîñü íà åãî îçåðíåííîñòè.

Ïÿòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (äèñïåðñèÿ 6,5%)
îòðàæàåò äåéñòâèå ôàêòîðà � ðåãóëÿòîðà áèîëî-
ãè÷åñêîãî ïðîöåññà, ñâÿçàííîãî ñ ðåäóêöèåé ïîáå-
ãîâ (× õ5 = 0,56), ÷òî ñïîñîáñòâîâàëî óâåëè÷åíèþ
íàêîïëåíèþ ïèòàòåëüíûõ âåùåñòâ â çåðíîâêàõ.

Øåñòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (äèñïåðñèÿ 5,3%)
èìååò ïîëîæèòåëüíóþ êîððåëÿöèîííóþ ñâÿçü ñ êî-
ëè÷åñòâîì âòîðè÷íûõ êîðíåé ðàñòåíèÿ â òðóáêî-
âàíèå (× õ8= 0,54) è îòðèöàòåëüíóþ ñ êîðíåîáåñ-
ïå÷åííîñòüþ ïîáåãà (× õ1 =� 0,43). Ýòî õàðàêòå-
ðèçóåò íåñîãëàñîâàííîñòü ïðîöåññà ïîáåãî-, êîð-
íåîáðàçîâàíèÿ.

Òàêèì îáðàçîì, â óñëîâèÿõ àíàëèçèðóåìîãî
ãîäà â ñâÿçè ñ ýêñòðåìàëüíîñòüþ ïåðèîäà çàëîæå-
íèÿ êîëîñà, àêòèâíîãî ðîñòà âåãåòàòèâíûõ îðãàíîâ,
à òàêæå ïåðèîäà ôîðìèðîâàíèÿ è íàëèâà çåðíà óðî-
æàéíîñòü â îñíîâíîì îïðåäåëÿëàñü êóñòèñòîñòüþ
è êîðíåîáåñïå÷åííîñòüþ ðàñòåíèé íà êîíåö îñåí-

íåé âåãåòàöèè è â ôàçó êîëîøåíèÿ, ñîõðàííîñòüþ
ðàñòåíèé è ïðîäóêòèâíûõ ñòåáëåé íà åäèíèöå ïëî-
ùàäè ê ìîìåíòó óáîðêè.

Â 1988 ãîäó (âëàæíûé ïåðèîä «ïîñåâ � òðóá-
êîâàíèå» è ýêñòðåìàëüíî çàñóøëèâûé � «êîëîøå-
íèå � âîñêîâàÿ ñïåëîñòü») óðîæàéíîñòü íà 95.8%
äèñïåðñèè îïðåäåëÿåòñÿ 8 ãëàâíûìè êîìïîíåíòà-
ìè (òàáë. 8).

Íà äîëþ ïåðâîé ïðèõîäèòñÿ 19,5% îò ñóììàð-
íîé äèñïåðñèè. Îíà êîððåëèðóåò ñ ìíîæåñòâîì
ïðèçíàêîâ, îáùåå äåéñòâèå êîòîðûõ êàê ôàêòîðîâ,
íàïðàâëåííûõ íà ôîðìèðîâàíèå öåíîòè÷åñêîãî ïî-
òåíöèàëà çåðíîâîé ïðîäóêòèâíîñòè ãåíîòèïà â çà-

Òàáëèöà 8. Ãëàâíûå êîìïîíåíòû óðîæàéíîñòè çåðíà
ñåëåêöèîííûõ ëèíèé êîíêóðñíîãî èñïûòàíèÿ â

ãèäðîòåðìè÷åñêèõ óñëîâèÿõ 1988 ãîäà

Ãëàâíûå 

êîìïî- 
íåíòû Z 

Äèñïåðñèÿ 

Z1...Zn, % 
Èñõîäíûå ïàðàìåòðû (õ) ãëàâíûõ 

êîìïîíåíòîâ 

Êîýôôèöèåíò 

êîððåëÿöèè 

XcZ 
Õ39 % ñòåáëåé ñ ÷èñëîì êîëîñêîâ â 

êîëîñå >15 
-0,92 

Õ36 èíòåíñèâíîñòü ïî ôîðìèðîâàíèþ 

ìàññû 1000 çåðåí 
-0,84 

Õ38 % ñòåáëåé ñ ÷èñëîì êîëîñêîâ â 

êîëîñå 15-18 
0,81 

Õ26 ÷èñëî óçëîâûõ êîðíåé ïîáåãà íà 

êîíåö îñåííåé âåãåòàöèè 
-0,8 

Õ38 % ñòåáëåé ñ ÷èñëîì êîëîñêîâ â 

êîëîñå <18 
0,7 

Õ6 êîðíåîáåñïå÷åííîñòü ïîáåãà íà êîíåö 

îñåííåé âåãåòàöèè 
-0,68 

X15 ÷èñëî çåðåí â êîëîñå ïîáåãîâ 

âåðõíåãî ÿðóñà 
0,67 

Õ30 ÷èñëî óçëîâûõ êîðíåé ìîùíûõ 

ïîáåãîâ â òðóáêîâàíèå 
-0,67 

Z1 19,5 

X18 êîðíåîáåñïå÷åííîñòü ðàñòåíèé â 

êîëîøåíèå 
0,61 

Õ9 ñðåäíÿÿ ìàññà 1000 çåðåí 0,87 
Õ35 èíòåíñèâíîñòü ôîðìèðîâàíèÿ ìàññû 

çåðíà êîëîñà 
0,86 

X1 ìàññà 1000 çåðåí êîëîñüåâ âåðõíåãî 

ÿðóñà 
0,85 

X8 ñðåäíåå ÷èñëî çåðåí â êîëîñå 0,77 
X21 ñáðîñ ïîáåãîâ â òðóáêîâàíèå -0,63 
X7 ñðåäíÿÿ ìàññà çåðíà êîëîñà 0,62 

Z2 18,6 

Õ5 ïðîäóêòèâíàÿ êóñòèñòîñòü 0,57 
Õ34 èíòåíñèâíîñòü îáðàçîâàíèÿ ÷èñëà 

çåðåí â êîëîñå 0,87 

Õ23 óñòîé÷èâîñòü ê ïîäñûõàíèþ ëèñòüåâ 

â ïåðèîä òðóáêîâàíèå-êîëîøåíèå 
0,85 

Õ26 èíòåíñèâíîñòü ïî ôîðìèðîâàíèþ 

÷èñëà 
0,73 

ïðîäóêòèâíûõ êîëîñêîâ â êîëîñå  
X13 ðåäóêöèÿ âñåõ ïîáåãîâ â êîëîøåíèå -0,72 
Õ11 ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ðàñòåíèé â 

óáîðêó 
0,7 

Õ3 % çèìîñòîéêîñòè 0,67 

Z3 14,6 

X12 ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ñòåáëåé â 

óáîðêó 
0,6 

Õ27 áèîìàññà ðàñòåíèÿ íà êîíåö îñåííåé 

âåãåòàöèè 
0,68 

Õ31 ïóøèñòîñòü ðàñòåíèÿ â òðóáêîâàíèå -0,65 
Õ29 ÷èñëî óçëîâûõ êîðíåé ðàñòåíèÿ â 

òðóáêîâàíèå 
-0,62 

Z4 11,6 

Õ4 % îáùåé âûæèâàåìîñòè ðàñòåíèé 0,53 
X1 ìàññà çåðíà êîëîñà âåðõíåãî ÿðóñà 0,68 Z5 10,4 
Õ22 % ñáðîñà ïîáåãîâ â êîëîøåíèå 0,61 

Z6 8,6 
Õ32 êîëè÷åñòâî ìîùíûõ ïîáåãîâ â 

òðóáêîâàíèå 
0,79 

Z7 7,7 
Õ2 îòíîøåíèå îáùåãî ÷èñëà ïîáåãîâ ê 

÷èñëó ìîùíî ðàçâèòûõ íà êîíåö îñåííåé 

âåãåòàöèè 
0,58 

X28 ÷èñëî âçîøåäøèõ ðàñòåíèé 0,65 
Z8 5,0 X15 ÷èñëî çåðåí â êîëîñå ïîáåãîâ 

âåðõíåãî ÿðóñà 
0,54 

Z1...Z8 Σ95,8   

Ê îáîñíîâàíèþ ìîðôîôèçèîëîãè÷åñêèõ òèïîâ îçèìîé ïøåíèöû ...Ë.È. Êðàñíîâà è äð.
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ñóøëèâûõ óñëîâèÿõ ïîñëå îïëîäîòâîðåíèÿ. Èñõîä-
íûìè ïàðàìåòðàìè ýòîé êîìïîíåíòû ÿâëÿþòñÿ
ñòðóêòóðà ïðîäóêòèâíîãî ñòåáëåñòîÿ ïî ïðîöåíòó
ñòåáëåé ñ ìàëî-, ñðåäíå-, âûñîêîêîëîñêîâûìè êî-
ëîñüÿìè (× õ39 = � 0,92; × õ38 = 0,81; × õ37 = 0,7),
îçåðíåííîñòü êîëîñà ó ïîáåãîâ âåðõíåãî ÿðóñà ïî-
ñåâà (× õ15 = 0,67), êîðíåîáåñïå÷åííîñòü ïîáåãîâ
è ðàñòåíèé â ôàçó êîëîøåíèÿ. Íàëè÷èå îáðàòíîé
çàâèñèìîñòè ñ ïåðâîé ãëàâíîé êîìïîíåíòîé óðîæàé-
íîñòè òàêèõ èñõîäíûõ ïàðàìåòðîâ, êàê ñîîòíîøå-
íèå êîðåíü\ïîáåã, ÷èñëî óçëîâûõ êîðíåé, ïîáåãîâ
ðàñòåíèÿ íà êîíåö îñåííåé âåãåòàöèè, ïî íàøåìó
ïðåäïîëîæåíèþ, ñâÿçàíî ñ èíòåíñèâíîñòüþ ðîñòà
âî âëàæíûõ óñëîâèÿõ ïðîèçðàñòàíèÿ, à ñëåäîâà-
òåëüíî, ñ âîçìîæíîñòüþ ïåðåðàñòàíèÿ íàèáîëåå
ðàçâèòûõ ðàñòåíèé, ñ óñèëåííûì äûõàíèåì è ïå-
ðåðàñõîäîì ñóõîãî âåùåñòâà íà äûõàíèå.

Îãðàíè÷èòåëÿìè çåðíîâîé ïðîäóêòèâíîñòè êî-
ëîñà, êàê è ñëåäîâàëî îæèäàòü â ýêñòðåìàëüíûõ
óñëîâèÿõ, ÿâëÿþòñÿ ïðîöåññû ôîðìèðîâàíèÿ è íà-
ëèâà çåðíà, èíòåíñèâíîñòü îòòîêà ïëàñòè÷åñêèõ
âåùåñòâ èç âåãåòàòèâíûõ îðãàíîâ â çåðíîâêó â ïå-
ðèîä îò îïëîäîòâîðåíèÿ äî ñîçðåâàíèÿ.

Âòîðàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (18,6% äèñïåðñèè)
îòðàæàåò äåéñòâèå ôàêòîðà, îòâåòñòâåííîãî çà ðå-
ãóëÿöèþ ôèçèîëîãè÷åñêèõ àêòèâíûõ âåùåñòâ â óï-
ðàâëåíèè ïðîäóêöèîííûìè ïðîöåññàìè ïî ôîðìèðî-
âàíèþ çåðíîâîé ïðîäóêòèâíîñòè, èíòåíñèâíîñòüþ
îðãàíîîáðàçîâàíèÿ ýëåìåíòîâ ïðîäóêòèâíîñòè â
ñàìîì êîëîñå ïðè ñëàáîé ðåäóêöèè ïîáåãîâ êóùå-
íèÿ è óâåëè÷åííîé äîëåé ìîùíî ðàçâèòûõ ïîáåãîâ
â êîëîøåíèå, ÷òî äàåò îáîñíîâàíèå ïîâûøåíèÿ ðîëè
êîýôôèöèåíòà ïðîäóêòèâíîãî êóùåíèÿ ðàñòåíèÿ.

Òðåòüÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (14,6% äèñïåð-
ñèè), âåðîÿòíî, îòðàæàåò ñîáîé ïðîöåññ àäàïòà-
öèè, ñîõðàíåíèÿ è ñïîñîáíîñòè ïî ôîðìèðîâàíèþ
âûñîêîîçåðíåííîãî êîëîñà. Îíà âêëþ÷àåò êîìï-
ëåêñ òàêèõ ïîëîæèòåëüíî êîððåëèðóþùèõ ñ óðî-
æàéíîñòüþ ïðèçíàêîâ, êàê èíòåíñèâíîñòü ïî çà-
ëîæåíèþ ÷èñëà çåðåí â êîëîñå (× õ34 = 0,87), óñ-
òîé÷èâîñòü ëèñòüåâ ê ïîäñûõàíèþ ïðè çàñóøëè-
âûõ óñëîâèÿõ â «êðèòè÷åñêèé» ìåæôàçíûé ïåðè-
îä «âûõîä â òðóáêó � êîëîøåíèå» (× õ23 = 0,85),
èíòåíñèâíîñòü ïî çàëîæåíèþ ïðîäóêòèâíûõ êîëîñ-
êîâ (× õ33 = 0,73), ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ðàñòåíèé
â óáîðêó (× õ11 = 0,7) è çèìîñòîéêîñòü (× õ3 =
0,67). Èç ÷èñëà ïðèçíàêîâ ýòîé ïëåÿäû îòðèöàòåëü-
íóþ êîððåëÿöèþ ñ ãëàâíîé êîìïîíåíòîé ïðîÿâèëà
ðåäóêöèÿ ïîáåãîâ (× õ13 = � 0,72).

×åòâåðòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà ñ äèñïåðñèåé â
óðîæàéíîñòü 11,6% óêàçûâàåò íà ïîëîæèòåëüíóþ
ñâÿçü ñ áèîìàññîé ðàñòåíèÿ íà êîíåö îñåííåé âåãå-
òàöèè (× õ27 = 0,68), îáùåé âûæèâàåìîñòüþ ðàñòå-

íèé (× õ4 = 0,53) è ïîëÿðíóþ ñâÿçü ñ çèìîñòîéêîñ-
òüþ. Òàêàÿ çàâèñèìîñòü ñâèäåòåëüñòâóåò î íåîäíîç-
íà÷íîñòè äàííûõ ïîêàçàòåëåé. Ñ îäíîé ñòîðîíû, ïðè
áëàãîïðèÿòíûõ óñëîâèÿõ îñåíè ôîðìèðóþòñÿ ìîù-
íûå ñ áîëüøèì ýíåðãåòè÷åñêèì çàïàñîì ðàñòåíèÿ,
ïåðåøåäøèå ê ãåíåðàòèâíîìó ðàçâèòèþ. Ýòî îñëàá-
ëÿåò âûíîñëèâîñòü ðàñòåíèé ê íåáëàãîïðèÿòíûì
ôàêòîðàì â ïåðèîä ïåðåçèìîâêè. Ñîõðàíèâøèåñÿ
ðàñòåíèÿ, â ò. ÷. è ïîâðåæäåííûå, èìåÿ ñ îñåíè áîëü-
øîé ýíåðãåòè÷åñêèé ïîòåíöèàë, ñïîñîáíû ñôîðìè-
ðîâàòü ïîñåâ ñ îãðàíè÷åííîé çåðíîâîé ïðîäóêòèâ-
íîñòüþ (× õ7 = � 0,53). Ïðè ýòîì êîìïåíñèðóþùóþ
ðîëü âûïîëíÿåò ïÿòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà, ñ ìàëî
óñòóïàþùåé Z4 âåëè÷èíîé äèñïåðñèè (10,4%).

Òàêèì îáðàçîì, â ãîäû ñ îïòèìàëüíûìè ãèä-
ðîòåðìè÷åñêèìè óñëîâèÿìè ïðîèçðàñòàíèÿ ñ ïîñå-
âà äî âûõîäà â òðóáêó (ÃÒÊ = 1,8�1,7) âûñîêî-
ïðîäóêòèâíûìè áóäóò ãåíîòèïû ñ êîìïëåêñîì âå-
äóùèõ ìîðôîôèçèîëîãè÷åñêèõ ïðèçíàêîâ: ñðåäíÿÿ
èíòåíñèâíîñòü ïîáåãî-, êîðíåîáðàçîâàíèÿ îñåíüþ
è ñëàáàÿ � âåñíîé, âûñîêàÿ èíòåíñèâíîñòü è ñî-
ãëàñîâàííîñòü îðãàíîîáðàçîâàòåëüíûõ ïðîöåññîâ
â ïîñåâå ïî ôîðìèðîâàíèþ ýëåìåíòîâ ïðîäóêòèâ-
íîñòè êîëîñà ïðè èíòåíñèâíîì îòòîêå ïëàñòè÷åñ-
êèõ âåùåñòâ èç âåãåòàòèâíûõ îðãàíîâ â çåðíî.

Â 1992 ãîäó (óìåðåííî çàñóøëèâàÿ îñåíü è
«êðèòè÷åñêèé» ïåðèîä «òðóáêîâàíèå � êîëîøåíèå»,
áëàãîïðèÿòíûé ïåðèîä ñ íà÷àëà âåñåííåé âåãåòà-
öèè äî ôàçû «âûõîä â òðóáêó», ýêñòðåìàëüíî çà-
ñóøëèâûé � «êîëîøåíèå � âîñêîâàÿ ñïåëîñòü») íà
100% äèñïåðñèè óðîæàéíîñòü îïðåäåëÿåòñÿ øåñ-
òüþ ãëàâíûìè êîìïîíåíòàìè (òàáë. 9). Íà äîëþ
ïåðâîé èç íèõ ïðèõîäèòñÿ 32,6% äèñïåðñèè. Îíà
ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé ìíîæåñòâî òåñíî êîððåëèðóå-
ìûõ ñ ãëàâíîé êîìïîíåíòîé ïðèçíàêîâ, êîòîðûå,
âåðîÿòíî, îòðàçèëè ïðîöåññû, îòâåòñòâåííûå çà
âûñîêèé öåíîòè÷åñêèé ïîòåíöèàë âîçäåëûâàåìûõ
ãåíîòèïîâ. Òàêèå ãåíîòèïû õàðàêòåðèçóþòñÿ çèìî-
ñòîéêîñòüþ (× õ2 = 0,57), ñîõðàííîñòüþ ñòåáëåñ-
òîÿ â ïåðèîä òðóáêîâàíèÿ (× õ34 = 0,95), äðóæíîñ-
òüþ è èíòåíñèâíîñòüþ âûêîëàøèâàíèÿ è âñòóïëå-
íèÿ â ñîçðåâàíèå. Ëèäèðóþùåå ïîëîæåíèå çàíèìà-
þò ïðîöåññû, îòâåòñòâåííûå çà àòòðàãèðóþùóþ
äåÿòåëüíîñòü êîëîñà (× õ1 = 0,95) è â öåëîì âñåãî
ïîáåãà â ìåæôàçíûé ïåðèîä «âûõîä â òðóáêó �
êîëîøåíèå» (× õ24 = 0,92). Âàæíîñòü ýòèõ ïðîöåñ-
ñîâ ïîä÷åðêèâàåòñÿ è íàëè÷èåì ïîëîæèòåëüíîé êîð-
ðåëÿöèîííîé ñâÿçè ìåæäó óðîæàéíîñòüþ è Êõîç (×
õ32 = 0,69). Ôàêòîðàìè-àðãóìåíòàìè, îãðàíè÷èâà-
þùèìè óðîæàéíîñòü, âûñòóïàþò ÷èñëî âçîøåäøèõ
ðàñòåíèé (× õ35 = � 0,96), äèôôåðåíöèàöèÿ ïîñåâà
ïî äðóæíîñòè âñòóïëåíèÿ â ôàçó âûõîä â òðóáêó
(× õ15 = � 0,97) è íàëèâà çåðíà (× õ19 = � 0,59),
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èíòåíñèâíîñòü îðãàíîîáðàçîâàòåëüíûõ ïðîöåññîâ
ïî ôîðìèðîâàíèþ ÷èñëà çåðåí (× õ27 = � 0,77).

Âòîðàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà, äèñïåðñèÿ êîòî-
ðîé ñîñòàâëÿåò 18%, óêàçûâàåò íà çíà÷èìîñòü ïðî-
öåññîâ, îòâå÷àþùèõ çà äåéñòâèå ðåãóëÿòîðîâ ïî
çàëîæåíèþ (× õ6 = 0,81), ðàçâèòèþ çåðíîâîê (× õ8
= 0,93, × õ 33 = 0,87). Ïîëîæèòåëüíàÿ êîððåëÿöèÿ
ãëàâíîé êîìïîíåíòû áûëà ñ êóñòèñòîñòüþ ðàñòå-
íèÿ íà êîíåö îñåííåé âåãåòàöèè (× õ11 = 0,72) è â
ïåðèîä òðóáêîâàíèÿ (× õ34 = 0,69), îòðèöàòåëüíàÿ
� ñ ïîòåðåé ñóõîãî âåùåñòâà ðàñòåíèåì çà ïåðèîä
ïåðåçèìîâêè (× õ22 = � 0,87), ðåäóêöèåé ñòåáëåé
íà åäèíèöå ïëîùàäè çà ïåðèîä «êóùåíèå � âûõîä â
òðóáêó» (× õ31 = � 0,67), îáåñïå÷åííîñòè ðàñòåíèÿ
óçëîâûìè êîðíÿìè â ïåðèîä êóùåíèÿ âåñíîé (× õ33
= 0,87). Ôàêòîðàìè-àðãóìåíòàìè ïî îãðàíè÷åíèþ
çåðíîâîé ïðîäóêòèâíîñòè ñåëåêöèîííûõ ëèíèé ÿâ-
ëÿþòñÿ âûïîëíåííîñòü çåðíà (× õ21 = � 0,48; × õ8
= � 0,56) è ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ñòåáëåé âåðõíåãî
ÿðóñà ïîñåâà (× õ5 = � 0,61).

Òðåòüÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà ñ âåëè÷èíîé äèñ-
ïåðñèè 15,5% îòðàæàåò ïðîöåññ ôîðìèðîâàíèÿ ïðî-
äóêòèâíîñòè ïøåíè÷íîãî ôèòîöåíîçà. Ñ äàííîé
ãëàâíîé êîìïîíåíòîé ïîëîæèòåëüíî ñâÿçàíà óñòîé-

÷èâîñòü ïîñåâà ê ìó÷íèñòîé ðîñå (× õ14 = 0,76),
÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ñòåáëåé â óáîðêó (× õ10 = 0,7),
îçåðíåííîñòü êîëîñà (× õ7 = 0,59), èíòåíñèâíîñòü
ïðîöåññà îòòîêà ïëàñòè÷åñêèõ âåùåñòâ èç âåãåòà-
òèâíûõ îðãàíîâ â çåðíîâêó (× õ29 = 0,62) è, êàê
ñëåäñòâèå, Êõîç (× õ32 = 0,59). Ãóñòîòà ïðîäóê-
òèâíîãî ñòåáëåñòîÿ îïðåäåëÿåòñÿ êîýôôèöèåíòîì
ïðîäóêòèâíîãî êóùåíèÿ ðàñòåíèÿ (× õ4 = 0,71).
Ñëåäñòâèåì ïîðàæåíèÿ ìó÷íèñòîé ðîñîé ÿâëÿåò-
ñÿ ïðîÿâëåíèå îáðàòíîé êîððåëÿöèè ãëàâíîé êîì-
ïîíåíòû ñ îáúåìíûì âåñîì çåðíà (× õ21 = � 0,64).

×åòâåðòóþ ãëàâíóþ êîìïîíåíòó ñ äèñïåðñèåé
â 14,1%, ñêîðåå, ñëåäóåò îòíåñòè ê ïðîöåññó ðå-
äóêöèè ðàñòåíèé è ïîáåãîâ â ìåæôàçíûé ïåðèîä
«âûõîä â òðóáêó � êîëîøåíèå», â ðåçóëüòàòå ÷åãî
ðåãèñòðèðóåòñÿ îòðèöàòåëüíàÿ ñâÿçü êîìïîíåíòû
ñ îáùåé âûæèâàåìîñòüþ ðàñòåíèé (× õ3 = � 0,85),
ïðîöåíòîì ñîõðàíèâøèõñÿ ê óáîðêå ñòåáëåé îò èõ
êîëè÷åñòâà â ôàçó âûõîä â òðóáêó (× õ30 = � 0,82).
Îòðèöàòåëüíàÿ ñâÿçü Z4 ïðîÿâèëàñü ñ èíòåíñèâ-
íîñòüþ îòðàñòàíèÿ âåñíîé (× õ12 = � 0,55). Ñòåá-
ëåîòáîð ñëåäóåò âîñïðèíèìàòü ðåãóëèðóåìûì ïðî-
öåññîì äëÿ ôîðìèðîâàíèÿ çåðíîâîé ïðîäóêòèâíî-
ñòè, òàê êàê ñîõðàíÿåòñÿ ïîëîæèòåëüíàÿ çàâèñè-
ìîñòü óðîæàéíîñòè ñ ÷èñëîì ñòåáëåé íà åäèíèöå
ïëîùàäè â òðóáêîâàíèå � êîëîøåíèå, ñ èíòåíñèâ-
íîñòüþ íàêîïëåíèÿ ïëàñòè÷åñêèõ âåùåñòâ â áèî-
ìàññå ïðîäóêòèâíîãî ñòåáëÿ, âêëþ÷àÿ çåðíî â ôàçó
ìîëî÷íîé ñïåëîñòè.

Ïÿòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà ñ âåëè÷èíîé äèñ-
ïåðñèè 13,2%, íà íàø âçãëÿä, îòðàæàåò ðåçóëüòàò
ïîñëåäåéñòâèÿ ïðîöåññà äåñòðóêöèè ïîñåâà ïîñëå
ïåðåçèìîâêè. Íà ýòî óêàçûâàåò îáðàòíàÿ ñâÿçü ñ
ïåðåçèìîâêîé (× õ2 = � 0,68), ÷èñëîì ñîõðàíèâøèõ-
ñÿ ê óáîðêå ïðîäóêòèâíûõ ðàñòåíèé (× õ9 = � 0,64)
â ïîëîæèòåëüíîé ñâÿçè ñ êóñòèñòîñòüþ (× õ11 =
0,8) è êîðíåîáåñïå÷åííîñòüþ ðàñòåíèé íà êîíåö
îñåííåé âåãåòàöèè (× õ22 = 0,9). Òàêèå ðàñòåíèÿ
ñëàáî çèìóþò â êîíòèíåòàëüíûõ óñëîâèÿõ ïðîèç-
ðàñòàíèÿ. Ê òîìó æå íàêëàäûâàåòñÿ åùå è ïîðà-
æåííîñòü ïîñåâà â âåñåííå-ëåòíèé ïåðèîä ìó÷íè-
ñòîé ðîñîé (× õ14 = 0,52). Â ðåçóëüòàòå ðåãèñòðè-
ðóåòñÿ ñâÿçü ãëàâíîé êîìïîíåíòû ñ äèôôåðåíöèà-
öèåé ïîñåâà ïî ñðîêàì âñòóïëåíèÿ â ôàçó âîñêîâîé
ñïåëîñòè (× õ19 = 0,5), èíòåíñèâíîñòüþ íàêîïëå-
íèÿ áèîìàññû ñòåáëÿ è êîëîñà â ôàçó ìîëî÷íîé
ñïåëîñòè (× õ25 = � 0,55), èíòåíñèâíîñòüþ îðãàíî-
îáðàçîâàòåëüíûõ ïðîöåññîâ â ïåðèîä ïîñëå ôîð-
ìèðîâàíèÿ çà÷àòî÷íîãî êîëîñà äî îïëîäîòâîðåíèÿ
(× õ28 = 0,75).

Øåñòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (äèñïåðñèÿ 6,6%)
óêàçûâàåò íà ïðåèìóùåñòâà â ôîðìèðîâàíèè çåð-
íîâîé ïðîäóêòèâíîñòè òåõ ñåëåêöèîííûõ ëèíèé, êî-

Òàáëèöà 9. Ãëàâíûå êîìïîíåíòû óðîæàéíîñòè çåðíà
ñåëåêöèîííûõ ëèíèé êîíêóðñíîãî èñïûòàíèÿ â

ãèäðîòåðìè÷åñêèõ óñëîâèÿõ 1992 ãîäà

Ãëàâíûå 
êîìïî- 
íåíòû Z 

Äèñïåðñèÿ 
Z1...Zn, % Èñõîäíûå ïàðàìåòðû (õ) ãëàâíûõ êîìïîíåíòîâ 

Êîýôôèöèåíò 
êîððåëÿöèè 

XcZ 
X15 äèôôåðåíöèàöèÿ ïîñåâà ïî äðóæíîñòè -0,97 
òðóáêîâàíèÿ  
X16 äèôôåðåíöèàöèÿ ïîñåâà ïî äðóæíîñòè 0,96 
êîëîøåíèÿ  
Õ35 % ñîõðàíèâøèõñÿ ñòåáëåé â óáîðêó -0,96 
X1 ñòàðòîâàÿ ìàññà êîëîñà 0,95 
Õ34 % ñòåáëåé ñîõðàíèâøèõñÿ â òðóáêîâàíèå 0,95 
Õ20 äèôôåðåíöèàöèÿ ïî äðóæíîñòè âñòóïëåíèÿ 
â ïîëíóþ ñïåëîñòü 0,94 

Õ24 áèîìàññà ñòåáëÿ ñ êîëîñîì â ïåðèîä 0,92 
êîëîøåíèå-öâåòåíèå  
Õ9 ÷èñëî ðàñòåíèé â óáîðêó 0,87 
Õ27 èíòåíñèâíîñòü ïî îáðàçîâàíèþ ÷èñëà çåðåí -0,85 
X17 äèôôåðåíöèàöèÿ ïîñåâà ïî äðóæíîñòè -0,77 
âñòóïëåíèÿ â ôàçó êîëîøåíèå-öâåòåíèå 0,72 
Õ32 Ê õîç â ôàçó ïîëíîé ñïåëîñòè 0,69 
X13 ÷èñëî ñòåáëåé íà 1 ì

2
 â ïåðèîä 

òðóáêîâàíèå- êîëîøåíèå -0,61 

X17 äèôôåðåíöèàöèÿ ïîñåâà ïî äðóæíîñòè -0,59 
âñòóïëåíèÿ â ôàçó âîñêîâîé ñïåëîñòè  
Õ8 ìàññà 1000 çåðåí 0,59 

Z1 32,6 

X2 % ïåðåçèìîâêè 0,57 
X8 ìàññà çåðíà êîëîñà 0,93 
Õ33 ÷èñëî óçëîâûõ êîðíåé ðàñòåíèÿ 0,87 
Õ22 % ïîòåðè ñóõîãî âåùåñòâà çà ïåðèîä -0,87 
ïåðåçèìîâêè  
Õ6 ÷èñëî çåðåí êîëîñà 0,81 
Õ11 êóñòèñòîñòü ðàñòåíèé íà êîíåö îñåííåé 0,72 
âåãåòàöèè  
Õ34 % ñòåáëåé ñîõðàíèâøèõñÿ â òðóáêîâàíèå 0,69 
Õ31 % ñòåáëåé â òðóáêîâàíèå îò êîëè÷åñòâà èõ 
â êóùåíèå -0,67 

Z2 18,0 

Õ5 ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ñòåáëåé 1-2 ÿðóñîâ -0,61 
X14 óñòîé÷èâîñòü ê ìó÷íèñòîé ðîñå 0,76 
Õ4 ïðîäóêòèâíàÿ êóñòèñòîñòü 0,71 
Õ10 ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ñòåáëåé â óáîðêó 0,7 
X21 íàòóðà çåðíà -0,64 
Õ29 èíòåíñèâíîñòü ïî ôîðìèðîâàíèþ ìàññû 
1000 çåðåí 0,62 

Õ7 ÷èñëî çåðåí â êîëîñå 0,59 

Z3 15,5 

Õ32 Ê õîç â ôàçó ïîëíîé ñïåëîñòè 0,59 
Õ3 % îáùåé âûæèâàåìîñòè ðàñòåíèé -0,85 
Õ30 % ñòåáëåé â óáîðêó îò êîëè÷åñòâà èõ â -0,82 
òðóáêîâàíèå  Z4 14,1 
X13 ÷èñëî ñòåáëåé íà 1 ì

2
 â ïåðèîä 

òðóáêîâàíèå- êîëîøåíèå 0,67 

Ê îáîñíîâàíèþ ìîðôîôèçèîëîãè÷åñêèõ òèïîâ îçèìîé ïøåíèöû ...Ë.È. Êðàñíîâà è äð.
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òîðûå çàäåðæàëèñü â ðàçâèòèè â íà÷àëå âîçîáíîâ-
ëåíèÿ âåãåòàöèè âåñíîé (× õ12 = � 0,45), ïîçæå âñòó-
ïèëè â íàëèâ çåðíà (× õ18 = 0,75), îáëàäàÿ âûñîêîé
èíòåíñèâíîñòüþ îòòîêà ïëàñòè÷åñêèõ âåùåñòâ èç
âåãåòàòèâíûõ îðãàíîâ â çåðíîâêó (× õ29 = 0,53).

Òàêèì îáðàçîì, âûñîêîïðîäóêòèâíûå ìîðôî-
ôèçèîëîãè÷åñêèå òèïû ðàñòåíèé â ñëîæèâøèõñÿ
ãèäðîòåðìè÷åñêèõ óñëîâèÿõ ïðîèçðàñòàíèÿ äîëæ-
íû õàðàêòåðèçîâàòüñÿ ñðåäíåñïåëîñòüþ, õîðîøåé
âûðàæåííîñòüþ çèìîñòîéêîñòè è âûæèâàåìîñòè
ðàñòåíèé, âûñîêèìè ïîêàçàòåëÿìè: ñòàðòîâîé ìàñ-
ñû êîëîñà, ÷èñëà çåðåí, êîýôôèöèåíòà õîçÿéñòâåí-
íîé ýôôåêòèâíîñòè è íàòóðû çåðíà.

1996 ãîä (ýêñòðåìàëüíî çàñóøëèâûå ïåðèîäû:
«ïîñåâ � êîíåö îñåííåé âåãåòàöèè», «íà÷àëî âåñåí-
íåé âåãåòàöèè � âûõîä â òðóáêó»; óìåðåííî çàñóø-
ëèâûå � «âûõîä â òðóáêó � êîëîøåíèå», «êîëîøå-
íèå � âîñêîâàÿ ñïåëîñòü») õàðàêòåðèçîâàëñÿ î÷åíü
íèçêîé óðîæàéíîñòüþ (â ñðåäíåì, 6,6 ö/ãà). Ïðè-
÷èíîé òîìó � ýêñòðåìàëüíî çàñóøëèâûå óñëîâèÿ â
ïåðèîä îñåííåé âåãåòàöèè, ëîêàëüíî-ìàññîâàÿ ãè-
áåëü ïðè ïåðåçèìîâêå, ýêñòðåìàëüíî çàñóøëèâûå
óñëîâèÿ ñ íà÷àëà âåñåííåé âåãåòàöèè äî âûõîäà â
òðóáêó. Ïîýòîìó îòìå÷åíà íå òîëüêî íèçêàÿ ïåðå-
çèìîâêà (â ñðåäíåì 45%), íî è íèçêàÿ îáùàÿ âû-
æèâàåìîñòü ðàñòåíèé â ïîñåâå (â ñðåäíåì 31,2%).
Òàê êàê ìèêðîðåëüåô èãðàë âåäóùóþ ðîëü â ëî-
êàëüíîé ãèáåëè, òî ðåçóëüòàòû ïî îáðàáîòêå ìàñ-
ñèâà äàííûõ ñåëåêöèîííûõ ëèíèé è ñîðòîâ ñëåäó-
åò ðàññìàòðèâàòü êàê âûÿâëåíèå ãëàâíûõ êîìïî-
íåíò óðîæàéíîñòè, ñôîðìèðîâàííîé íà êóëèãàõ ñî-
õðàíèâøåãîñÿ ïîñåâà. Èñïîëüçóÿ èõ, ìû óñëîâíî
èñêëþ÷àåì âëèÿíèå ìàññîâîé ãèáåëè è òåì ñàìûì
óñòàíàâëèâàåì îñîáåííîñòè ôîðìèðîâàíèÿ óðîæàé-
íîñòè â óñëîâèÿõ ñêëàäûâàþùåãîñÿ ãèäðîòåðìè-
÷åñêîãî ðåæèìà â ïåðèîä ðîñòà è ðàçâèòèÿ ðàñòå-
íèé. Ïðîâåäÿ ðàñ÷åòû ïî îäíîìó è òîìó æå ìàñ-
ñèâó ôàêòîðîâ-àðãóìåíòîâ, íî ñ ðàçíûìè ðåçóëü-
òàòèâíûìè ïîêàçàòåëÿìè (ó1 � õîçÿéñòâåííàÿ óðî-
æàéíîñòü â ñðåäíåì ïî âñåì óáðàííûì ïîâòîðíî-
ñòÿì â ïîëå, 6,6 ö/ãà; ó2 � õîçÿéñòâåííàÿ óðîæàé-
íîñòü ïî ëó÷øèì ïîâòîðíîñòÿì, 12,9 ö/ãà; ó3 � áèî-
ëîãè÷åñêàÿ óðîæàéíîñòü ïî ó÷åòó çåðíà ñ 1 êâàä-
ðàòíîãî ìåòðà, 29 ö/ãà; ó4 � ðàñ÷åòíàÿ áèîëîãè-
÷åñêàÿ óðîæàéíîñòü ïî ðåçóëüòàòàì àíàëèçà ðàñ-
òåíèé ñ ïðîáíûõ ïëîùàäîê, 32,4 ö/ãà), ìû óáåäè-
ëèñü â òîì, ÷òî ãëàâíûå êîìïîíåíòû è èõ èñõîä-
íûå ïàðàìåòðû íå èçìåíÿþòñÿ â çàâèñèìîñòè îò
âûáðàííîãî ó, ò. å. îíè îäèíàêîâû äëÿ ñîõðàíèâøå-
ãîñÿ ïîñåâà. Ïðè÷åì ââèäó òîãî, ÷òî ïðîáû áðà-
ëèñü ñ ïðîáíûõ ïëîùàäîê â ñîõðàíèâøåìñÿ ïîñå-
âå ñî ñðàâíèòåëüíî îïòèìàëüíîé ãóñòîòîé ïðîäóê-
òèâíîãî ñòåáëåñòîÿ, ïðàâèëüíåå â êà÷åñòâå ðåçóëü-

òàòèâíîãî ïîêàçàòåëÿ èñïîëüçîâàòü ðàññ÷èòàííóþ
áèîëîãè÷åñêóþ óðîæàéíîñòü (â ñðåäíåì 32,4 ö/ãà).

Ïî ðåçóëüòàòàì àíàëèçà, óðîæàéíîñòü íà 89.5%
äèñïåðñèè îïðåäåëÿåòñÿ øåñòüþ ãëàâíûìè êîìïî-
íåíòàìè (òàáë. 10).

Ïåðâàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà ñ äîëåé äèñïåð-
ñèè 28,7% îòðàæàåò, íà íàø âçãëÿä, äåéñòâèå ôàê-
òîðà, îòâåòñòâåííîãî çà ñîçäàíèå àäàïòèâíî-öå-
íîòè÷åñêîãî ïîòåíöèàëà çåðíîâîé ïðîäóêòèâíîñ-
òè ãåíîòèïà. Åå ñîñòàâëÿþùèìè ÿâëÿþòñÿ ïðî-
öåíò îáùåé âûæèâàåìîñòè (× õ18 = 0,94), ÷èñëî
ïðîäóêòèâíûõ ðàñòåíèé íà åäèíèöå ïëîùàäè â
óáîðêó (× õ22 = 0,75) è îçåðíåííîñòü êîëîñà (×
õ20 = 0,79). Â ñëîæèâøèõñÿ óñëîâèÿõ èíòåíñèâ-
íîñòü âñåõ îðãàíîîáðàçîâàòåëüíûõ ïðîöåññîâ ïî
ôîðìèðîâàíèþ ýëåìåíòîâ ïðîäóêòèâíîñòè êîëîñà
áûëà íèçêîé è íàõîäèëàñü â îòðèöàòåëüíîé ñâÿçè ñ
ãëàâíîé êîìïîíåíòîé (× õ7 = � 0,75; × õ8 = � 0,86;
× õ24 = � 0,57.

Âòîðàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà ñ äîëåé äèñïåðñèè
â 21,4% êîððåëèðóåò ñ êîìïëåêñîì ïðèçíàêîâ è
îòðàæàåò ðåãóëÿòîðíóþ äåÿòåëüíîñòü ôàêòîðà,
îòâåòñòâåííîãî çà ñòåáëåîòáîð. Ðåçóëüòàòîì åãî
äåéñòâèÿ ÿâëÿåòñÿ ñîîòâåòñòâóþùàÿ ãóñòîòà ñòåá-

Òàáëèöà 10. Ãëàâíûå êîìïîíåíòû óðîæàéíîñòè ñåëåêöèîííûõ
ëèíèé êîíêóðñíîãî èñïûòàíèÿ â ãèäðîòåðìè÷åñêèõ

óñëîâèÿõ 1996 ãîäà

Ãëàâíûå 
êîìïî- 

íåíòû Z 

Äèñïåðñèÿ 
Z1...Zn, % 

Èñõîäíûå ïàðàìåòðû (õ) ãëàâíûõ 
êîìïîíåíòîâ 

Êîýôôèöèåíò 
êîððåëÿöèè 

XcZ 
X18 % îáùåé âûæèâàåìîñòè 0,94 
X8 èíòåíñèâíîñòü îáðàçîâàíèå ÷èñëà çåðåí â -0,86 
êîëîñå  
Õ20 ÷èñëî çåðåí â êîëîñå 0,79 
Õ22 ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ðàñòåíèé â óáîðêó 0,75 
Õ7 èíòåíñèâíîñòü çàëîæåíèÿ ÷èñëà 
ïðîäóêòèâíûõ êîëîñêîâ â êîëîñå -0,75 

Õ10 èíòåíñèâíîñòü ôîðìèðîâàíèÿ ìàññû 1000 
çåðåí -0,73 

Z1 28,7 

Õ9 èíòåíñèâíîñòü ôîðìèðîâàíèÿ ìàññû çåðíà 
êîëîñà -0,63 

Õ4 ÷èñëî ìîùíûõ ñòåáëåé íà 1 ì2
 â ïåðèîä 0,77 

ìîëî÷íàÿ-âîñêîâàÿ ñïåëîñòü  
Õ24 òèï ñêîðîñïåëîñòè 0,68 
X1 ÷èñëî ñòåáëåé íà 1 ì

2
 â êîëîøåíèå -0,67 

Õ23 ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ñòåáëåé â óáîðêó -0,66 
X19 ïðîäóêòèâíàÿ êóñòèñòîñòü -0,63 
X16 ÷èñëî âçîøåäøèõ ðàñòåíèé 0,6 
Õ6 èíòåíñèâíîñòü ôîðìèðîâàíèÿ îáùåãî 
÷èñëà êîëîñêîâ â êîëîñå 0,59 

X17 % ïåðåçèìîâêè 0,58 
Õ3 ÷èñëî ñòåáëåé íà 1 ì2

 â ïåðèîä ìîëî÷íàÿ- 0,58 
âîñêîâàÿ ñïåëîñòü  

Z2 21,4 

Õ5 ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ñòåáëåé 1-2 ÿðóñîâ 
íà 1 ì2 -0,56 

X21 ñîãëàñîâàííîñòü ôîðìèðîâàíèÿ ÷èñëà 
çåðåí â êîëîñå -0,83 

X12 ñîãëàñîâàííîñòü ôîðìèðîâàíèÿ îáùåãî 0,76 
êîëè÷åñòâà êîëîñêîâ â êîëîñå  
X1÷èñëî ñòåáëåé íà 1 ì2

 â êîëîøåíèå 0,64 
X14 ñîãëàñîâàííîñòü ôîðìèðîâàíèÿ ìàññû 
çåðíà êîëîñà 0,62 

Z3 15,4 

Õ9 èíòåíñèâíîñòü ôîðìèðîâàíèÿ ìàññû çåðíà 
êîëîñà 0,58 

Õ12 ñîãëàñîâàííîñòü ôîðìèðîâàíèÿ îáùåãî 
êîëè÷åñòâà êîëîñêîâ â êîëîñå -0,7 

Z4 10,6 
X13 ñîãëàñîâàííîñòü îáðàçîâàíèÿ ÷èñëà çåðåí 
â êîëîñå 0,62 

Õ5 ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ñòåáëåé 1-2 ÿðóñîâ 
íà 1 ì2

 â óáîðêó
 0,57 

Z5 8,1 X15 ñîãëàñîâàííîñòü ôîðìèðîâàíèÿ ìàññû 
1000 çåðåí 0,53 

Z6 5,3 X17 % ïåðåçèìîâêè 0,47 
Z1...Z6 Σ89,5   

Åñòåñòâåííûå íàóêè
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ëåñòîÿ â ïåðèîä «ìîëî÷íàÿ-âîñêîâàÿ ñïåëîñòü».
Ïîëîæèòåëüíàÿ êîððåëÿöèÿ ñ Z2 îòìå÷åíà êàê ïî
îáùåìó ÷èñëó ñòåáëåé ñ åäèíèöû ïëîùàäè (× õ3 =
0,58), òàê è ÷èñëó ìîùíî ðàçâèòûõ ïîáåãîâ (× õ4 =
0,77). Êðîìå ýòîãî, ñ ãëàâíîé êîìïîíåíòîé (Z2) ïî-
ëîæèòåëüíî êîððåëèðóþò ÷èñëî âçîøåäøèõ ðàñòå-
íèé (× õ16 = 0,6), ÷èñëî ïåðåçèìîâàâøèõ ðàñòåíèé
(× õ17 = 0,58). Â òî æå âðåìÿ ãóñòîòà ñòåáëåòîÿ â
êîëîøåíèå � öâåòåíèå (× õ1 = � 0,7) áûëà ÿâíî èç-
áûòî÷íîé â ñëîæèâøèõñÿ óñëîâèÿõ ïðîèçðàñòàíèÿ.
Îòðèöàòåëüíóþ ñâÿçü ñ ãëàâíîé êîìïîíåíòîé èìå-
ëè ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ñòåáëåé íà åäèíèöå ïëî-
ùàäè â óáîðêó (× õ28 = � 0,66), â òîì ÷èñëå è ÷èñ-
ëî ïðîäóêòèâíûõ ñòåáëåé âåðõíåãî ÿðóñà ïîñåâà â
óáîðêó (× õ5 = � 0,56), ÷òî áûëî ïðåäîïðåäåëåíî
îáðàòíîé çàâèñèìîñòüþ êîìïîíåíòû ñ êîýôôèöè-
åíòîì ïðîäóêòèâíîãî êóùåíèÿ ðàñòåíèÿ (× õ19 = �
0,63). Çàäàííàÿ ôàêòîðîì-ðåãóëÿòîðîì ãóñòîòà
ñòåáëåñòîÿ â ìîëî÷íóþ � âîñêîâóþ ñïåëîñòü ïðå-
äîïðåäåëèëà òèï ñïåëîñòè ó ãåíîòèïà (× õ24 = 0,68),
ñïîñîáíîãî ê ðåàëèçàöèè óðîæàéíîãî ïîòåíöèàëà â
ýòèõ óñëîâèÿõ.

Òðåòüÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (äèñïåðñèÿ 15,4%)
êîððåëèðóåò ñ íèçêîé èíòåíñèâíîñòüþ íàêîïëåíèÿ
ïèòàòåëüíûõ âåùåñòâ â çåðíîâêàõ êîëîñà (× õ21 =
� 0,83).

×åòâåðòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (10,6% äèñïåð-
ñèè) îòðàæàåò äåéñòâèå ôàêòîðà, îòâåòñòâåííîãî
çà ñèíõðîííîñòü îðãàíîîáðàçîâàòåëüíûõ ïðîöåññîâ
ïî ôîðìèðîâàíèþ ÷èñëà çåðåí.

Ïÿòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (8,1% äèñïåðñèè)
õàðàêòåðèçóåò äåéñòâèå ôàêòîðà, îòâåòñòâåííîãî
çà ñèíõðîííîñòü îòòîêà ïëàñòè÷åñêèõ âåùåñòâ â
çåðíîâêó ó êîëîñüåâ âåðõíåãî ÿðóñà ïðîäóêòèâíî-
ãî ñòåáëåñòîÿ (× õ5 = 0,57; × õ15 = 0,53).

Øåñòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà ñ äèñïåðñèåé
5,3% â óðîæàéíîñòü îòðàæàåò äåéñòâèå ôàêòî-
ðà, îòâåòñòâåííîãî çà ïåðåçèìîâêó ðàñòåíèé (×
õ17 = 0,47).

Òàêèì îáðàçîì, äëÿ óâåëè÷åíèÿ ðåàëèçàöèè
óðîæàéíîãî ïîòåíöèàëà â óñëîâèÿõ äàííîãî ãîäà
îò ãåíîòèïà òðåáóåòñÿ ïðîäîëæèòåëüíûé ïåðèîä
«êîëîøåíèå �âîñêîâàÿ ñïåëîñòü», âûæèâàåìîñòü
â ñî÷åòàíèè ñ îçåðíåííîñòüþ êîëîñà, õîðîøåé âû-
ïîëíåííîñòüþ è âûðàâíåííîñòüþ çåðíà, ïðåîáëà-
äàíèåì ìîùíî ðàçâèòûõ ñòåáëåé íà åäèíèöå ïëî-
ùàäè â ïåðèîä «ìîëî÷íàÿ � âîñêîâàÿ ñïåëîñòü», ñ
âûñîêîé ñîãëàñîâàííîñòüþ îðãàíîîáðàçîâàòåëü-
íûõ ïðîöåññîâ ïî ôîðìèðîâàíèþ ýëåìåíòîâ çåð-
íîâîé ïðîäóêòèâíîñòè êîëîñà.

Â 1995 ãîäó, ñ ýêñòðåìàëüíîé çàñóøëèâîñ-
òüþ ïåðèîäîâ ðîñòà è ðàçâèòèÿ íà ïðîòÿæåíèè
âñåé âåãåòàöèè îçèìîé ïøåíèöû, óðîæàéíîñòü íà

85% îïðåäåëÿåòñÿ äèñïåðñèåé 13 ãëàâíûõ êîì-
ïîíåíò è íà 91,3% � äèñïåðñèåé 20 ãëàâíûõ êîì-
ïîíåíò (òàáë. 11).

Ïåðâûå äâå ãëàâíûå êîìïîíåíòû (Z1, Z2) ñ
äèñïåðñèåé 10.5 è 9.1% ëèìèòèðóþò óðîæàéíîñòü.
Ïåðâàÿ êîìïîíåíòà îòðàæàåò äåéñòâèå ôàêòîðà,
îòâåòñòâåííîãî çà ðàñïðåäåëåíèå ñóõîãî âåùåñòâà
â ðàñòåíèè, â ÷àñòíîñòè, ïî-âèäèìîìó, çà ïðîöåññ
ðåóòèëèçàöèè ñóõîãî âåùåñòâà èç âåãåòàòèâíûõ
îðãàíîâ â çåðíî (× õ18 = � 0,96), à òàêæå çà ôåð-
òèëüíîñòü êîëîñà (× õ20 = � 0,95; × õ23 = � 0,43).
Âòîðàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà óêàçûâàåò íà äåéñòâèå
ôàêòîðà, îòâåòñòâåííîãî çà ñòåïåíü äåñòðóêöèè
ïîñåâà è ïîñëåäåéñòâèå åå (× õ11 = � 0,83; × õ16 =
� 0,74; × õ7 = � 0,5). Îíî ïðîÿâëÿåòñÿ â ñîêðàùå-
íèè ïåðèîäà íàëèâà çåðíà (× õ5 = � 0,69) è ñëàáîé
èíòåíñèâíîñòè îðãàíîîáðàçîâàòåëüíûõ ïðîöåññîâ

Òàáëèöà 11. Ãëàâíûå êîìïîíåíòû óðîæàéíîñòè ñåëåêöèîííûõ
ëèíèé êîíêóðñíîãî èñïûòàíèÿ â ãèäðîòåðìè÷åñêèõ

óñëîâèÿõ 1995 ãîäà

Ãëàâíûå 
êîìïî- 
íåíòû 

Z 

Äèñïåðñèÿ 
Z1...Zn, % 

Èñõîäíûå ïàðàìåòðû (õ)  
ãëàâíûõ êîìïîíåíòîâ 

Êîýôôèöèåíò 
êîððåëÿöèè 

XcZ 

X18 Ê õîç ïðîäóêòèâíîãî ïîáåãà -0,96 
X20 ÷èñëî çåðåí â êîëîñå -0,95 
Õ23 îçåðíåííîñòü 1 êîëîñà -0,91 

Z1 10,5 

X15 ìàññà çåðíà êîëîñà -0,43 
Õ11 ÷èñëî ñòåáëåé íà 1 ì2

 íà íà÷àëî âåñåííåé 
âåãåòàöèè 

-0,83 

X16 ÷èñëî ìîùíî ðàçâèòûõ ïîáåãîâ 1 ðàñòåíèÿ 

â ôàçó âûõîä â òðóáêó 
-0,74 

Õ5 ïðîäîëæèòåëüíîñòü ïåðèîäà: êîëîøåíèå -0,69 
âîñêîâàÿ ñïåëîñòü  
X7 ÷èñëî ïåðåçèìîâàâøèõ ðàñòåíèé (1 ì2) -0,5 

Z2 9,1 

Õ32 êëàññ èíòåíñèâíîñòè ïî ôîðìèðîâàíèþ 

ìàññû çåðíà êîëîñà 
-0,42 

X8 ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ðàñòåíèé â óáîðêó 

(1ì
2) 

0,92 

Õ9 % âûæèâàåìîñòè ðàñòåíèé çà ïîëíóþ 
âåãåòàöèþ 

0,83 

Õ10 ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ ñòåáëåé â óáîðêó 

(1ì
2) 

0,56 
Z3 8,7 

X17 êîýôôèöèåíò ïðîäóêòèâíîãî êóùåíèÿ 

ðàñòåíèÿ 
-0,7 

X21 îáùåå ÷èñëî êîëîñêîâ â êîëîñå 0,84 
Õ2 ñðîê âûêîëàøèâàíèÿ (ïî äàòå) 0,72 
Õ26 îáúåìíàÿ ìàññà çåðíà 0,55 

Z4 8,2 

Õ22 ÷èñëî ïðîäóêòèâíûõ êîëîñêîâ â êîëîñå -0,59 
Õ35 êëàññ ñîãëàñîâàííîñòè îðãàíîîáðàçîâàíèÿ 
ïî çàëîæåíèþ êîëîñêîâ â êîëîñå 0,88 

Z5 6,5 
Õ29 êëàññ èíòåíñèâíîñòè îðãàíîîáðàçîâàíèÿ 

ïî çàëîæåíèþ êîëîñêîâ â êîëîñå 
0,82 

Õ31 êëàññ èíòåíñèâíîñòè îðãàíîáðàçîâàíèÿ ïî 

çàëîæåíèþ çåðåí â êîëîñå -0,76 

Õ34 êëàññ èíòåíñèâíîñòè îðãàíîîáðàçîâàòåëü- 
íûõ ïðîöåññîâ, îïðåäåëÿþùèõ äëèíó ñòåáëÿ 

-0,74 

Õ28 êëàññ ñîãëàñîâàííîñòè îðãàíîîáðàçîâà- 
òåëüíûõ ïðîöåññîâ ïî çàëîæåíèþ çåðåí â 

êîëîñå 
-0,65 

Z6 5,8 

Õ24 äëèíà ñòåáëÿ -0,57 
Õ6 ÷èñëî âçîøåäøèõ ðàñòåíèé (1ì

2) 0,91 
X7 ÷èñëî ïåðåçèìîâàâøèõ ðàñòåíèé (1 ì2) 0,65 Z7 5,4 
Õ9 % âûæèâàåìîñòè ðàñòåíèé -0,45 
X19 Ê õîç (çåðíî/áèîìàññà êîëîñà) 0,9 Z8 5,1 
X15 ìàññà çåðíà ñ êîëîñà 0,66 
Õ39 êëàññ ñîãëàñîâàííîñòè îðãàíîîáðàçîâà- 
òåëüíûõ ïðîöåññîâ ïî ôîðìèðîâàíèþ ìàññû 
1000 çåðåí 

0,85 

Z9 4,4 
Õ33 êëàññ èíòåíñèâíîñòè îðãàíîîáðàçîâà- 
òåëüíûõ ïðîöåññîâ ïî ôîðìèðîâàíèþ ìàññû 
1000 çåðåí 

0,75 

X12 ìàññà êîëîñà 0,9 
X1 áèîëîãè÷åñêàÿ óðîæàéíîñòü 0,87 Z10 3,9 
X15 ìàññà çåðíà ñ êîëîñà 0,53 

Ê îáîñíîâàíèþ ìîðôîôèçèîëîãè÷åñêèõ òèïîâ îçèìîé ïøåíèöû ...Ë.È. Êðàñíîâà è äð.



98 ÂÅÑÒÍÈÊ ÎÃÓ 1`2003

ïî ôîðìèðîâàíèþ ýëåìåíòîâ ïðîäóêòèâíîñòè êî-
ëîñà (× õ12 = � 0,42).

Òðåòüÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (äèñïåðñèÿ 8,7%),
íà íàø âçãëÿä, âûðàæàåò ñîáîé ôàêòîð ôîðìèðî-
âàíèÿ öåíîòè÷åñêîãî ïîòåíöèàëà çåðíîâîé ïðîäóê-
òèâíîñòè ãåíîòèïà, òàê êàê â êîìïëåêñ ïðèçíàêîâ,
ïðåäñòàâëÿþùèõ äàííûé ôàêòîð, âîøëè ñ ïîëîæè-
òåëüíîé êîððåëÿöèåé ïî îòíîøåíèþ ê ãëàâíîé êîì-
ïîíåíòå: ÷èñëî ñîõðàíèâøèõñÿ ê óáîðêå íà åäèíè-
öå ïëîùàäè ïðîäóêòèâíûõ ðàñòåíèé è ñòåáëåé (×
õ8 = 0,92; × õ10 = 0,56), ïðîöåíò âûæèâàåìîñòè ðà-
ñòåíèé çà ïîëíóþ âåãåòàöèþ (× õ9 = 0,83), â ïîëÿð-
íîé ñâÿçè ñ êîýôôèöèåíòîì ïðîäóêòèâíîãî êóùå-
íèÿ ðàñòåíèÿ (× õ17 = � 0,7), ò. å. âåäóùóþ ðîëü â
ãóñòîòå ïðîäóêòèâíîãî ñòåáëåñòîÿ âûïîëíÿëè íå
ïîáåãè êóùåíèÿ, à ðàñòåíèÿ.

×åòâåðòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà (äèñïåðñèÿ
8,2%) ìîæåò áûòü èíòåðïðåòèðîâàíà êàê ôàêòîð,
îòâåòñòâåííûé çà îðãàíîîáðàçîâàòåëüíûå ïðîöåñ-
ñû â ðàñòåíèè â ïåðèîä ñ íà÷àëà âåñåííåé âåãåòà-
öèè äî êîëîøåíèÿ (× õ21 = 0,84; × õ2 = 0,72; × õ26 =
0,55) â îáðàòíîé ñâÿçè ñ êîýôôèöèåíòîì ïðîäóêòèâ-
íîãî êóùåíèÿ ðàñòåíèÿ (× õ22 = � 0,59). 6,5% äèñ-
ïåðñèè îò îáùåé ïðèõîäèòñÿ íà äîëþ ïÿòîé è 5,8%
� øåñòîé ãëàâíûõ êîìïîíåíò. Ñîäåðæàíèå èõ ìîæ-
íî ðàñöåíèâàòü êàê ôàêòîð, îòâåòñòâåííûé çà äåÿ-
òåëüíîñòü ôèçèîëîãè÷åñêè àêòèâíûõ âåùåñòâ, ïî-
ëîæèòåëüíî âëèÿþùèõ íà èíòåíñèâíîñòü è ñáàëàí-
ñèðîâàííîñòü îðãàíîîáðàçîâàòåëüíûõ ïðîöåññîâ ïðè
ôîðìèðîâàíèè çà÷àòî÷íîãî êîëîñà (Z5) è îòðèöà-
òåëüíî � â îïëîäîòâîðåíèå (Z6), ïðè÷åì óæå â ðîëè
èíãèáèòîðîâ (× õ31 = � 0,76; × õ28 = � 0,57; × õ34 =
� 0,74; × õ24 = � 0,57), âêëþ÷àÿ è ðîñò ñòåáëÿ.

Ñåäüìàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà ñ âåëè÷èíîé äèñ-
ïåðñèè 5,4% � ôàêòîð, îïðåäåëÿþùèé ñòàðòîâóþ
îñíîâó ãóñòîòû ïîñåâà íà íà÷àëî âîçîáíîâëåíèÿ
âåãåòàöèè âåñíîé (ïîëíîòà âñõîäîâ è ñîõðàííîñòü
âçîøåäøèõ ðàñòåíèé ïðè ïåðåçèìîâêè). 8�10 ãëàâ-
íûå êîìïîíåíòû îòðàæàþò äåéñòâèÿ ôàêòîðîâ,
îòâåòñòâåííûõ çà èíòåíñèâíîñòü è ñîãëàñîâàííîñòü
ïðîöåññîâ ôîòîñèíòåçà è îòòîêà ïëàñòè÷åñêèõ âå-
ùåñòâ èç âåãåòàòèâíûõ îðãàíîâ â çåðíîâêè â ïåðè-
îä îò îáðàçîâàíèÿ èõ äî ñîçðåâàíèÿ.

Îäèííàäöàòàÿ ãëàâíàÿ êîìïîíåíòà âûïîëíÿåò
ðîëü ôàêòîðà ðåäóêöèè öâåòêîâ â êîëîñå, à äâå-
íàäöàòóþ ìîæíî èíòåðïðåòèðîâàòü êàê ôàêòîð,
îòâåòñòâåííûé çà ôîðìèðîâàíèå ãóñòîòû ïðîäóê-
òèâíîãî ñòåáëåñòîÿ íà êîíåö âåãåòàöèè. 13�16
ãëàâíûå êîìïîíåíòû îòðàæàþò äåéñòâèÿ ôàêòîðîâ,
îïðåäåëÿþùèõ èíòåíñèâíîñòü è ñáàëàíñèðîâàí-
íîñòü ìîðôîãåíåòè÷åñêèõ ïðîöåññîâ â ðàííå � âå-
ñåííèé ïåðèîä ðîñòà è ðàçâèòèÿ (Z13), íà ïðîòÿæå-
íèè âñåãî îíòîãåíåçà (Z14), ñ ôàçû êóùåíèÿ äî êîí-

öà îñåííåé âåãåòàöèè (Z15) è â ïåðèîä íàëèâà çåð-
íà (Z16). Âêëàä êàæäîé èç íèõ â îáùóþ äèñïåð-
ñèþ óðîæàéíîñòè ñîñòàâëÿåò îò 2,7 äî 2,1%.

Òàêîå îáèëèå ãëàâíûõ êîìïîíåíò, îïðåäåëÿþ-
ùèõ óðîæàéíîñòü ïðè ñðàâíèòåëüíî íåáîëüøîé
äîëå äèñïåðñèè, ãîâîðèò êàê î ìíîãîâàðèàíòíûõ
ïðîÿâëåíèÿõ äåñòðóêöèè ïîñåâà, òàê è î ìíîãîîá-
ðàçíûõ êîìïåíñàöèîííûõ ñïîñîáíîñòÿõ ãåíîòèïîâ.
Ñâîéñòâåííûé êàæäîìó ñîðòó îïðåäåëåííûé íà-
áîð ãëàâíûõ êîìïîíåíò õàðàêòåðèçóåò ñïåöèôè÷åñ-
êîå ïðîÿâëåíèå èõ.

Òàê êàê èç äåñÿòè ëåò êîíêóðñíîãî èñïûòàíèÿ
ýòîò ãîä îêàçàëñÿ åäèíñòâåííûì ñ òàêèìè ýêñòðå-
ìàëüíûìè äàæå â ìåñòíîé çàñóøëèâîé çîíå óñëî-
âèÿìè ïðîèçðàñòàíèÿ íà ïðîòÿæåíèè âñåãî ïåðèî-
äà ðîñòà è ðàçâèòèÿ îçèìîé ïøåíèöû, ðåçóëüòàòû
êîíêóðñíîãî èñïûòàíèÿ íàìè áûëè èñïîëüçîâàíû
äëÿ âûäåëåíèÿ ëó÷øèõ ïî àäàïòèâíîñòè ãåíîòèïîâ,
ñîâìåùàþùèõ âûæèâàåìîñòü ñî ñïîñîáíîñòüþ
ôîðìèðîâàòü çåðíîâóþ ïðîäóêòèâíîñòü. Äëÿ ýòî-
ãî â êà÷åñòâå êðèòåðèåâ íàìè èñïîëüçîâàíû âêëà-
äû êàæäîé èç 13 ãëàâíûõ êîìïîíåíò (ñóììàðíàÿ
äèñïåðñèÿ â óðîæàéíîñòü 77,4%)â çíà÷åíèÿ ïðèçíà-
êîâ ó ñîðòà è êîëè÷åñòâî ãëàâíûõ êîìïîíåíò ñ ìàê-
ñèìàëüíîé äîëåé âêëàäà.

Ïî ðåçóëüòàòàì îöåíêè, íàèáîëüøóþ àäàïòèâ-
íîñòü ïîêàçàëè ñîðòà: Îðåíáóðãñêàÿ 267, Îðåí-
áóðãñêàÿ 12, Îðåíáóðãñêàÿ 271, Îðåíáóðãñêàÿ 105,
Îðåíáóðãñêàÿ 14 è ñåëåêöèîííûå ëèíèè: Ýðèòðîñ-
ïåðìóì 31 è Ëþòåñöåíñ 17. Êàæäûé èç íàçâàí-
íûõ ãåíîòèïîâ ñî÷åòàë 3�5 ãëàâíûõ êîìïîíåíò
ñ ìàêñèìàëüíûì âêëàäîì â êîìïëåêñ èëè îòäåëü-
íî âçÿòûé ïðèçíàê, ïðåäñòàâëÿþùèõ äåéñòâèå
îáîáùåííîãî ôàêòîðà, îòâåòñòâåííîãî çà èíòåí-
ñèâíîñòü, ñáàëàíñèðîâàííîñòü îðãàíîîáðàçîâàíèÿ,
ò. å. ðåãóëÿòîðíóþ äåÿòåëüíîñòü ïðîäóêöèîííîãî
ïðîöåññà.

Ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî ñîçäàííûå ñîðòà ïî
÷èñëó ãëàâíûõ êîìïîíåíò óðîæàéíîñòè ñ ìàêñè-
ìàëüíûì âêëàäîì â çíà÷åíèÿ ïðèçíàêîâ ïðåâîñõî-
äèëè ñòàíäàðòíûå ñîðòà: èíòåíñèâíûé ñîðò ×åð-
íîçåìêà 212 è ýêñòåíñèâíûé ñîðò, ìèðîâîé ñòàí-
äàðò ïî çèìîñòîéêîñòè, Àëüáèäóì 114.

Âûâîäû

Äëÿ ïîëó÷åíèÿ ãàðàíòèðîâàííîãî óðîæàÿ öå-
ëåñîîáðàçíî âîçäåëûâàòü ñîðòà íåñêîëüêèõ ìîðî-
ôîôèçèîëîãè÷åñêèõ òèïîâ. Ó÷èòûâàÿ ìíîãîâàðè-
àíòíîñòü è ñîðòîâóþ ñïåöèôè÷íîñòü êîìïåíñàöè-
îííûõ ñïîñîáíîñòåé ðàñòåíèé îçèìîé ïøåíèöû,
ïðåäïî÷òåíèå îòäàâàòü ìîðôîôèçèîëîãè÷åñêèì
òèïàì ñ áîëåå âûñîêèì ãîìåîñòàçîì.

Åñòåñòâåííûå íàóêè
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Ðåàëèçàöèÿ ïîòåíöèàëüíûõ ñïîñîáíîñòåé îçè-
ìîé ïøåíèöû � êóëüòóðû ñ î÷åíü ïðîäîëæèòåëü-
íîé âåãåòàöèåé â ðåçêî êîíòèíåíòàëüíûõ óñëîâèÿõ
Îðåíáóðãñêîé îáëàñòè âîçìîæíà â ãîäû, îòíîñè-
òåëüíî áëàãîïðèÿòíûå. Äëÿ òàêèõ ëåò âûñîêîïðî-
äóêòèâíûé ìîðôîôèçèîëîãè÷åñêèé òèï îçèìîé
ïøåíèöû õàðàêòåðèçóåòñÿ èíòåíñèâíûì êóùåíè-
åì, êîðíåîáðàçîâàíèåì â îñåííèé ïåðèîä âåãåòà-
öèè è óñêîðåííûì îòòîêîì ïëàñòè÷åñêèõ âåùåñòâ
èç âåãåòàòèâíûõ îðãàíîâ â çåðíîâêó.

Â ñâÿçè ñ âàðüèðîâàíèåì ãèäðîòåðìè÷åñêèõ
óñëîâèé ïî ãîäàì ðàçëè÷èå ìîðôîôèçèîëîãè÷åñêèõ
òèïîâ çàêëþ÷àåòñÿ â èíòåíñèâíîñòè ðîñòà è ðàç-
âèòèÿ ñ íà÷àëà âîçîáíîâëåíèÿ âåãåòàöèè. Â ñëó-
÷àå âûìîêàíèÿ ïðåäïî÷òèòåëåí ìîðôîôèçèîëãè÷åñ-
êèé òèï ñ àêòèâíûì ðîñòîì è ðàçâèòèåì, ïðè çà-
ñóøëèâîñòè â êðèòè÷åñêèé ìåæôàçíûé ïåðèîä «âû-
õîä â òðóáêó � êîëîøåíèå», êàê ïîêàçàëè ðåçóëüòà-
òû àíàëèçà, � ìîðôîôèçèîëîãè÷åñêèé òèï ñî ñëà-
áîé èíòåíñèâíîñòüþ îòðàñòàíèÿ ðàñòåíèé âåñíîé.

Â ãîäû ñ ïåðåóâëàæíåíèåì âåñíîé äî âûõîäà â
òðóáêó è óìåðåííîé çàñóøëèâîñòüþ âî âñå îñòàëü-
íûå ïåðèîäû âûñîêîïðîäóêòèâíîìó ìîðôîôèçèîëî-
ãè÷åñêîìó òèïó äîëæíû áûòü ñâîéñòâåííû ñðåäíå-
ðàííåñïåëîñòü, îïòèìàëüíàÿ ïðîäóêòèâíàÿ êóñòèñ-
òîñòü, âûñîêàÿ âûæèâàåìîñòü ïðîäóêòèâíîãî ñòåá-

ëåñòîÿ çà ñ÷åò óñòîé÷èâîñòè ê áóðîé ðæàâ÷èíå, ìó÷-
íèñòîé ðîñå, ïîëåãàíèþ, âûñîêîïðîäóêòèâíûé êîëîñ
ñ õîðîøåé âûïîëíåííîñòüþ çåðíà.

Â ãîäû ñ áëàãîïðèÿòíûìè óñëîâèÿìè îñåííåé
âåãåòàöèè è ðàçíîé ñòåïåíè ýêñòðåìàëüíîñòè â ïå-
ðèîä âåñåííå-ëåòíåé âåãåòàöèè îòëè÷èòåëüíûìè
îñîáåííîñòÿìè âûñîêîïðîäóêòèâíîãî ìîðôîôèçè-
îëîãè÷åñêîãî òèïà ÿâëÿþòñÿ ñðåäíåñïåëîñòü, ñðåä-
íÿÿ èíòåíñèâíîñòü ðîñòà è ðàçâèòèÿ ñ íà÷àëà âî-
çîáíîâëåíèÿ âåãåòàöèè âåñíîé, äðóæíîñòü ñîçðå-
âàíèÿ, âûðàâíåííîñòü ïðîäóêòèâíîãî ñòåáëåñòîÿ.

Â óñëîâèÿõ ýêñòðåìàëüíîñòè ñ íà÷àëà âåñíû
äî êîëîøåíèÿ ïøåíè÷íûé àãðîöåíîç äîëæåí õàðàê-
òåðèçîâàòüñÿ ïðåîáëàäàíèåì ñëàáîêóñòÿùèõñÿ
ðàñòåíèé. Â ãîäû ñ ýêñòðåìàëüíîñòüþ â íàëèâ çåð-
íà âàæíûì àäàïòèâíûì ñâîéñòâîì ïðîäóêòèâíîãî
àãðîöåíîçà ÿâëÿåòñÿ âûñîêàÿ èíòåíñèâíîñòü îòòî-
êà ïëàñòè÷åñêèõ âåùåñòâ èç âåãåòàòèâíûõ îðãà-
íîâ â çåðíîâêó è åãî ïðîäîëæèòåëüíîñòü.

Â ãîäû ñ ýêñòðåìàëüíîé çàñóøëèâîñòüþ íà
ïðîòÿæåíèè âñåé âåãåòàöèè îçèìîé ïøåíèöû îïðå-
äåëÿþùèìè ïðèçíàêàìè ìîðôîôèçèîëîãè÷åñêîãî
òèïà äîëæíû áûòü ðåãåíåðàöèîííàÿ ñïîñîáíîñòü
â ñàìûé ðàííèé ïåðèîä âåñíû, èíòåíñèâíîñòü ðåó-
òèëèçàöèè ïëàñòè÷åñêèõ âåùåñòâ, ôåðòèëüíîñòü
êîëîñà è âûæèâàåìîñòü ðàñòåíèé.
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